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Valtiovarainministeri 
Riikka Purra tyytyväinen 
käänteestä

Suomen Suomen 
talous talous 
kasvaakasvaa
Säästetty raha 
tuottamaan

Nuorilla on 
vahva maan-
puolustus-
tahto

Rikos ei kannata

Kotoutumisen 
ehtoja kiristetään

Varallisuusvalmentaja neuvoo

Liki neljä viidestä 
puolustaisi Suomea

Oikeusministeriltä vahva viesti

Maahanmuuttajien hyysäämiselle 
ja paapomiselle stoppi

Nuorten 
kuskien 

yökaahailu 
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Suomen talous kasvaa. Kasvu alkoi 
viritä viime vuoden viimeisellä 
neljänneksellä, kun BKT kasvoi 

0,3 prosenttia edellisestä neljännekses-
tä. Ennen sitä talous oli supistunut kah-
tena peräkkäisenä neljänneksenä.

Kasvua vauhdittavat erityisesti yksi-
tyisen kulutuksen elpyminen ja korko-
jen lasku, jotka parantavat kotitalouk-
sien ostovoimaa. Kasvua tukevat myös 
investointien piristyminen sekä teolli-
suuden tilauskannan paraneminen.

Keskuskauppakamarin pääekonomis-
ti Jukka Appelqvist on äskettäin ku-
vannut alkuvuoden 
käännettä jopa räjähtä-
väksi startiksi.

Perussuomalaisten 
puheenjohtaja, valtio-
varainministeri Riikka 
Purra on tyytyväinen, 
sillä monelta teollisuu-
den sektorilta on vii-
me aikoina saatu hyviä 
uutisia.

- Kasvuprosentit oli-
vat osin jopa huikeita, kuudesta seitse-
mään prosenttia. Emme tällaista osan-
neet edes odottaa.

Ulkoiset shokit, kuten Venäjän toimet 

Ukrainassa ja maailmankaupan epävar-
muus, ovat toki vaikeuttaneet urakkaa

- Jos tilanteessa, jossa Trump aloit-
taa käytännössä liukuhihnalta uusia so-
tia, toteuttaa tulliuhkauksia ja heiluttaa 
markkinoita, ja Euroopassakin on han-
kalaa, me saamme talouden nousuun, 
se on jo melkoinen juttu, Purra sanoo ja 
katsoo tilanteen myös vahvistavan suo-
malaisten yleistä luottamusta.  

Myös korkojen lasku 
helpottaa

Hallitus on tehnyt runsaas-
ti toimia Suomen talouden vah-
vistamiseksi ja vakauttamiseksi 
sekä lisännyt työn ja yrittämisen 
kannusteita. Nyt vetoapua on 
hieman saatu myös ulkopuolelta.

Esimerkiksi Euroopan puolus-
tusmenojen kasvu lisää nyt ky-
syntää suomalaisille puolustus- 
ja investointituotteille. Myös 
korkojen lasku helpottaa koti-
maista taloutta ja tukee viennin 

elpymistä.
Vientisektorilla meneekin laajas-

ti ihan mukavasti, jopa todella hyvin, 
Purra muistuttaa ja listaa muitakin po-

Talous on kääntymässä kasvuun suhdanteen muutoksen ja 
kasvua tukevien toimien ansiosta.  Yksityinen kulutus, teolli-
suustuotanto ja investoinnit piristyvät yhtä aikaa. Käänne on 
todellinen, vaikka geopoliittiset riskit varjostavat edelleen 
näkymiä. Ekonomistipiireissä alkuvuoden käännettä on 
kutsuttu jopa räjähtäväksi startiksi.

Purra: ”Melkoinen juttu”

Pitkä taantuma väistyy – Suomen 
talous kasvaa

sitiivisia havaintoja.
- Korttimaksudata kertoo suomalais-

ten alkaneen kuluttaa, ja samaan suun-
taan viittaa arvonlisäverokertymän 
kasvu. Joka viikko kuullaan isoista in-
vestoinneista tai yrityskaupoista, his-
seistä, kaivoshankkeista, risteilijöistä, 
jäänmurtajista. Startup-kenttä on tosi 
kovassa iskussa.

- Nämä ovat todella hyviä viestejä, 
myös hiljaisia signaaleja monesta suun-
nasta. Olen tosi iloinen, että olemme 
tässä tilanteessa, suorastaan onnelli-
nen, koska kasvu tekee kaikesta paljon, 
paljon helpompaa.

Työllisyyden 
vahvistuminen seuraa

Talouskasvu siis näkyy jo yksityises-
sä kulutuksessa, teollisuustuotannossa 
ja investoinneissa, ei vain yhdessä sek-
torissa.

Työllisyys perinteisesti seuraa muuta 
taloutta vajaan puolen vuoden viiveel-
lä. Tämä tarkoittaisi, että työllisyyden 
selkeä vahvistuminen näkyisi jo syksyl-
lä, ja vuodenvaihteessa asiaa olisi enää 
vaikea kiistää. Tämä on avainkohta lop-
pupuolen poliittista analyysiä ajatellen.

Pankkikonserni Nordea odottaa talo-
udessa nähdyn käänteen välittyvän as-
teittain työmarkkinoille tämän ja ensi 
vuoden aikana.

Työttömyysaste laskee Nordean mu-
kaan 8,5 prosenttiin vuoden 2027 lo-
pulla.

- Kotimaisen kulutuksen lisäänty-
minen tukee jatkossa kaupan ja palve-
lualan työllisyyttä. Teollisuudessa työl-
lisyys on jo kääntynyt selvään kasvuun, 
ja uusien tilausten hyvä kehitys enna-
koi teollisuuden kehityksen vahvis-
tuvan edelleen loppuvuotta kohden, 
ennakoi Nordean ekonomisti Juho 
Kostiainen.

Kolme tekijää käänteen 
takana

Suomen Pankin maaliskuun välien-
nusteessa käänteen taustalle nimetään 
erityisesti kaksi pääveturia: yksityisen 
kulutuksen kasvu ja investointien pi-
ristyminen. Kulutusta on tukenut koti-
talouksien ostovoiman vahvistuminen, 
johon ovat vaikuttaneet palkkojen nou-
su ja korkotason lasku.

Investoinnit koneisiin, laitteisiin ja 
tutkimus- ja kehitystoimintaan kasvoi-

Valtiovarainministeri Riikka Purra on tyytyväinen, sillä teollisuuden mo-
nelta sektorilta on viime aikoina kuultu hyviä uutisia.

"”Kasvu-
prosentit 
olivat osin
jopa huikeita, 
kuudesta 
seitsemään 
prosenttia.”

Perussuomalaisilla on syytä tyytyväi-
syyteen, sillä talous on viimein kään-
tymässä kasvuun hallituksen toimien 
ja suhdanteen muutoksen ansiosta.
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vat vuoden lopussa selvästi.
Teollisuuden tilanne on myös muut-

tunut. Teollisuusyritykset saivat vuo-
den 2025 aikana runsaasti uusia tilauk-
sia, erityisesti metalliteollisuudessa.

EK:n suhdannekyselyn mukaan yri-
tykset odottavat tuotannon kasvavan. 
Valmiiden tuotteiden varastot ovat pit-
kän aikavälin keskiarvoa alempana — 
merkki siitä, että kysyntä on tarttunut.

- Käänne on ollut yllättävän vahva, 
ei ole kyse vain luottamusindikaatto-
reista, sanoo Etlan toimitusjohtaja Aki 
Kangasharju.

Suomen Pankin ennustepäällikkö 
Juuso Vanhala korostaa, että hyviä uu-
tisia on tullut aiempaa laajemmalta rin-
tamalta. Erityisen ilahduttavaa on yk-
sityisen kulutuksen piristyminen, joka 
oli pitkään vaisua.

 - Teollisuus ja vienti ovat pitäneet 
pintansa kauppapoliittisesta turbulens-
sista huolimatta, Vanhala sanoo.

Maailmantilanteen 
epävarmuus pysyy

Julkiseen talouteen kohdistuneet 
leikkaukset ovat osin hidastaneet kas-
vua, mutta sopeutukselle ei ole ollut 

vaihtoehtoa.
- Ilman julkisen talouden sopeutus-

toimia Suomi olisi matkalla velkavan-
keuteen, Kangasharju toteaa.

Kangasharju ja Vanhala muistuttavat 
Iranin konfliktin aiheuttamasta epävar-
muudesta. Vaikutukset kuluttajahintoi-
hin ja talouskasvuun riippuvat oleelli-
sesti konfliktin kestosta. 
Mitä kauemmin kon-
flikti kestää, sitä laa-
jemmin öljyn ja kaasun 
hinnan nousu leviää esi-
merkiksi kuljetusten, 
elintarvikkeiden ja teol-
lisuustuotteiden hin-
toihin.

Suomen talous on 
myös erittäin herkkä 
korkojen muutokselle. 
Korkojen nousu ei ole tänä vuonna ol-
lut läheskään yhtä raju kuin Venäjän 
hyökättyä Ukrainaan 2022, mutta va-
jaan prosentin nousu markkinakorois-
sa tuntuu silti heti kuluttajien kukka-
roissa.

Suomalaisilla on yli 300 miljardia 
asunto-, kulutus- ja taloyhtiölainoja, 
joiden korko on sidottu vaihtuvaan eu-
riboriin. Korkojen nousu ja mahdolli-

nen pysyminen yli kolmessa prosentis-
sa olisi pois muusta kulutuksesta.

Seuraava hallitus 
saa nauttia tuloksista

Työn verotusta keventämällä ja yrittä-
misen riskiä pienentämällä hallitus on 

luonut dynamiikkaa, jota Suomi 
on kaivannut kaksi vuosikym-
mentä. Investointien piristymi-
nen ja yritysten vahvistunut ti-
lauskanta kertovat siitä, että 
luottamus Suomeen investoin-
tikohteena on palautumassa.

Juuso Vanhala muistuttaa kui-
tenkin, ettei talouspolitiikan 
vaikutusta lyhyen aikavälin hei-
lahteluihin tulisi liioitella. Ra-
kenteelliset uudistukset täh-

täävät pidemmälle. Niiden hedelmistä 
päästään nauttimaan vasta vuosien ku-
luttua.

Talousennusteet ovat vielä maltillisia, 
mutta suunta on nyt selvä: pitkä pysäh-
tyneisyyden kausi on jäämässä taakse. 
Kangasharjun mukaan hallituksen pää-
tökset ovat olleet vaikeita mutta välttä-
mättömiä.

- Tässä käy todennäköisesti niin, että 

työllisyys seuraa kohta perässä ja seu-
raava hallitus pääsee nauttimaan tämän 
hallituksen työn hedelmistä.

Vasemmisto-oppositio ja 
Yle synkistelevät

Piristyvä talous siis tarjoaa suomalai-
sille vahvasti aihetta tyytyväisyyteen. 
Tuoreen kyselyn mukaan peräti 82 % 
suomalaisista näkee oman tulevaisuu-
tensa parempana tai samanlaisena kuin 
nyt. Valtamedian uutiskärkiä ei kuiten-
kaan rakenneta tällaisista tuloksista.

Esimerkiksi Yleisradio tapaa käytän-
nössä sivuuttaa talouskasvua koskevat 
hyvät uutiset tai korkeintaan julkaisee 
niistä pienenpieniä sähkeitä. Näin ei ta-
pahtuisi, jos luvut näyttäisivät toiseen 
suuntaan.

Toinen talouden kasvuun nurjas-
ti suhtautuva taho on vasemmisto-op-
positio, sillä se pelkää suunniltaan, että 
talous kasvaisi.

Talouskasvu kun lisäisi suomalaisten 
uskoa ja luottamusta tulevaan. Sellaista 
ei ainakaan puoluekannatusgallupien 
kärjessä keikkuva SDP halua.

Pääministeriksi kovin pyrkivä SDP:n 
puheenjohtaja Antti Lindtman toivoo 
hartaasti, että mitään hyvää ei näy vielä 
tämän hallituskauden aikana.

Lindtmanin vakaa aikomus on olla 
ensi vuonna Suomen pääministeri, joka 
voi sitten paukutella henkseleitä tämän 
hallituksen tekemien uudistusten hy-
vien seurausten edessä. Ihan niin kuin 
demarit tekivät Rinteen/Marinin hal-
lituksessakin, eli häpeilemättä riistivät 
kunnian edellisen hallituksen toimien 
seurauksista.

SDP vähättelee

Todennäköistä on, että vasemmis-
to-oppositio pyrkii tällä hetkellä vähät-
telemään asiaa. Talous kasvaa kuulem-
ma hallituksen huonosta politiikasta 
huolimatta.

Tämä ei kuitenkaan auta SDP:tä sen 
varsinaisessa ongelmassa: SDP joutuu 
nielemään 10 miljardin sopeutustar-
peen ensi kaudella.

Suurta osaa nykyisen hallituksen me-
noleikkauksista ja veronkiristyksistä ei 
SDP tulisi perumaan. Aivan kuten SDP 
on vaihtoehtobudjeteissaan jättänyt te-
kemättä tähänkin asti.

Tälle on saatu myös vahvistus puo-
luejohtaja Antti Lindtmanilta itseltään. 
Ilta-Sanomien tuoreessa haastattelussa 
toimittaja kysyi:

- Eli ette peru kaikkia hallituksen to-
teuttamia sosiaaliturvaleikkauksia?

- On täysin selvää, että tämän halli-
tuksen jäljet ovat niin mittavia, että nii-
tä ei kaikkia pysty yhdessä vaalikaudes-
sa korjaamaan, kuului vastaus.

Ei se olisi demareille mikään kovin 
kummoinen asia perua vaikka kaikki 
hallituksen toimet ensimmäisenä vuon-
na, mutta sitten niiden leikkausten pe-
rumiseen pitäisi osoittaa rahaa jostain. 
Se ei tietenkään SDP:ltä onnistu.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT MATTI MATIKAINEN

Tuoreen kyselyn mukaan 
peräti 82 % suomalaisista 
näkee oman tulevaisuu-
tensa parempana tai sa-
manlaisena kuin nyt.

"”Ilman 
julkisen talou-
den sopeutus-
toimia Suomi 
olisi matkalla 
velkavankeu-
teen.”



P erussuomalaisen elinkeinomi-
nisteri Sakari Puiston mukaan 
erityisesti laivanrakennuksen 

vahva tilauskanta ja puolustusteollisuu-
den kasvu näkyvät jo konkreettisesti ta-
lousnäkymissä.

- Hyvät talouskasvun signaalit ovat 
olemassa, mutta työtä vielä riittää, että 
tästä tahmeudesta saadaan kasvua vielä 
paremmin aikaan, Puisto sanoo.

Puisto kertoo, että yritysrahoituksen 
tilanne on helpottumassa.

- Yritysrahoituksen saatavuus näyt-
tää parantuneen jonkin verran, ja näyt-
tää siltä, että pahimmat pullonkaulat 
ovat jääneet taakse. Pankit itsekin sano-
vat, että yritysten lainoittaminen on ol-
lut liian tiukkaa. Tämä tilanne näyttää 
helpottuvan. Meillä on myös vähän ta-
kataskussa toimia, joilla me autamme 
tilannetta, Puisto kertoo.

Puolustusteollisuuden 
kysyntä kasvaa nopeasti

Puisto vieraili Keski-Suomessa ja tu-
tustui Metsä Groupin biotuotetehtaa-
seen Äänekoskella. Hänen mukaan-
sa tehdas edustaa alan 
kansainvälistä kärkeä.

- Se on maailman yksi 
moderneimmista teh-
taista. Se tuottaa enem-
män energiaa kuin ku-
luttaa. Materiaalivirrat 
käytetään hyväksi ja 
valmistetaan mitä hie-
noimpia tuotteita. Siel-
lä on tehty myös 300 
miljoonan euron ker-
topuutehtaan investointi, ja työllisyys-
vaikutukset ovat huomattavat. Bio-
tuoteosaaminen on vahvaa Suomessa, 
Puisto kertoo.

Vierailun aikana Puisto kävi myös 
Nammo Lapuan ruuti- ja nallitehtaal-
la Laukaassa sekä tapasi kansalaisia pe-
russuomalaisten järjestämässä tilaisuu-
dessa Jyväskylässä.

Puiston mukaan työttömyys on Kes-
ki-Suomessa edelleen korkeaa, mutta 
teollisuuden kasvunäkymät voivat pa-
rantaa tilannetta. Puolustusteollisuus 
on hänen mukaansa keskeinen kas-
vuala.

- Puolustusteollisuus vetää voimak-
kaasti tällä hetkellä ja on yksi Suomen 
vahvuuksista. Puolustusteollisuuden 
tuotteille on nyt valtava kysyntä, hän to-
teaa.

Alan liikevaihdon arvioidaan kasva-
van Suomessa merkittävästi tämän vuo-
sikymmenen aikana. Puisto nostaa esiin 
myös suomalaisen huoltovarmuusosaa-
misen kansainvälisen kysynnän.

- Suomalaisten väestönsuoja- ja 
huoltovarmuusosaaminen on kysyt-
tyä maailmalla. Nyt ollaan heräämässä 
taloudelliseen turvallisuuteen ja huol-
tovarmuuteen, mutta Suomi on tehnyt 
sitä enemmän tai vähemmän jo vuosi-
kymmenet. Tällä sektorilla on tulossa 
selvä kasvunpyrähdys Suomessa, Puis-
to arvioi.

Telakkateollisuus 
työllistää laajasti

Risteilyvarustamo Royal Caribbean 
Group on tilannut Meyer Turulta kak-
si uutta Icon-luokan risteilyalusta, jotka 
toimitetaan vuosina 2029 ja 2030.

Puisto sanoo, että kyse on merkittä-
vistä tilauksista koko Suomen ta-
louden kannalta.

- Ne ovat isoja ja kovia miljar-
diluokan tilauksia. Turun telak-
ka työllistää 2 000 ihmistä ja vä-
lillisesti koko maassa mennään 
yli 10 000 työpaikan. Valtioval-
lan toimesta koetetaan käyttää 
tilaisuus hyväksi nyt, kun rauta 
on kuumaa. Koetamme laajentaa 
ja leventää hartioita eri segmen-
teillä, Puisto selvittää.

Telakkateollisuuden vaikutukset ulot-
tuvat laajalle alihankintaverkostoon, 
johon kuuluu yli 1 200 yritystä, jotka 
hyötyvät vahvasti risteilijä- ja jäänmur-
tajatilauksista.

Viennille uusia 
mahdollisuuksia

Puisto osallistui hiljattain president-
ti Alexander Stubbin delegaation mu-
kana Kanadan-vierailulle, jolla oli mu-
kana poikkeuksellisen suuri joukko 
suomalaisyrityksiä.

- Kanada investoi 40 miljardia Kana-

Elinkeinoministeri Sakari Puisto ja ulkomaankauppa- ja 
kehitysministeri Ville Tavio näkevät teollisuudessa vahvo-
ja merkkejä talouden käänteestä. Telakka- ja puolustus-
teollisuus tukevat kasvua ja työllisyyttä. Myös yritysrahoi-
tuksen saatavuus on helpottumassa.

Teollisuuden tilaukset viittaavat 
talouskäänteeseen

dan dollaria arktisen alueen infraan ja 
turvallisuuteen. Siitä avautuu Suomel-
le merkittäviä vientimahdollisuuksia, ja 
sama toistuu monessa muussakin pai-
kassa, jossa olemme vierailleet, Puis-
to kertoo.

Hänen mukaansa kasvua odotetaan 
myös muun muassa ruokaviennissä, au-
diovisuaalisessa tuotannossa ja matkai-
lussa.

Talouskasvu näkyy 
kulutuksessa ja tuotannossa

Historialliset kehitysapuleikkaukset 
toteuttanut ulkomaankauppa- ja kehi-
tysministeri Ville Tavio pitää Suomen 
talouden kääntymistä kasvuun erittäin 
tervetulleena uutisena.

Kasvu näkyy laaja-alaisesti yksityises-
sä kulutuksessa, teollisuustuotannossa 
sekä investoinneissa. Taloudessa näh-
ty käänne välittyy asteittain myös työ-
markkinoille tämän ja ensi vuoden ai-
kana.

Talouskasvu alkoi viritä viime vuoden 
viimeisellä neljänneksellä, kun BKT 
kasvoi 0,3 prosenttia edellisestä nel-
jänneksestä. Ennen sitä talous oli 
supistunut kahtena peräkkäi-
senä neljänneksenä. Pitem-
mällä aikavälillä Suomen 
talous on laahannut 
nollakasvun tuntu-
massa kohta kaksi 
vuosikymmentä.

Suomeen virtaa 
pitkästä aikaa 
rahaa

Nyt tunnelin päässä näkyy valoa. 
Kasvu näkyy yksityisessä kulutuk-
sessa, teollisuustuotannossa ja in-
vestoinneissa, ei siis vain yhdellä 
sektorilla.

Vaihtotaseen kääntyminen yli-

jäämäiseksi on hyvä uutinen. Vuonna 
2025 nähtiin ensimmäisiä merkkejä ta-
varaviennin elpymisestä ja kauppata-
seen vahvistumisesta, Tavio sanoo.

Suomen tavaravienti kasvoi viime 
vuonna 4,4 %, ja nyt alkuvuodesta kas-
vu oli jo 6,2 %:n vauhtia. Maahamme 
virtaa sisään pitkästä aikaa enemmän 
rahaa kuin lähtee ulos. Vienti on kan-
santaloutem-
me selkäran-
ka, jonka 

Suomalainen osaaminen 
on kysyttyä maailmalla
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"”Hyvät 
talouskasvun 
signaalit ovat 
olemassa, 
mutta työtä 
vielä riittää.”



Meitä on enää alle 
viisi miljoonaa 

ELÄMME hullua aikaa. Suomen väestö kasvaa kohisten maahanmuuton seu-
rauksena, mutta samaan aikaan suomalaisten määrä taas vähenee vauhdilla. 

Viime vuonna vieraskielisen väestön määrä nousi 36 000 hengellä siinä missä ko-
timaisten kielten puhujien määrä laski samaan aikaan 19 000 hengellä. Hiljattain 
rikottiin myös symbolinen rajapyykki, kun suomalaistaustaisen väestön määrä las-
ki alle viiden miljoonan.

Käynnissä oleva väestökehitys on katastrofi suomalaisen yhteiskunnan säilymi-
sen kannalta. 

Muut puolueet haluavat tuoda vielä nykyistä enemmän maahanmuuttajia suoma-
laisten tilalle, koska ”jonkun pitää maksaa ikääntyvien suomalaisten eläkkeet”. Ti-
lastot kuitenkin osoittavat, että kaukomailta tulijoista ei kuitenkaan ole eläkejärjes-
telmän pelastajiksi. 

Ruotsissa maahanmuuttajien työurat ovat puolet lyhempiä kuin kantaruotsalaisil-
la, mikä on johtanut suuriin ongelmiin järjestelmän rahoituksen kannalta. Suomes-
sa maahanmuuttajien työllisyys on taas parikymmentä prosenttiyksikköä heikompi 
kuin suomalaisilla, ja hiljattain uutisoitiin myös siitä, että jo kolmannes Suomessa 
maksettavista takuueläkkeistä menee maahanmuuttajille - maahanmuuttajista it-
sestään aiheutuu siis kaiken muun lisäksi uusi eläkepommi!  

Perussuomalaisten ohjelmissa linjatuilla toimenpiteillä suomalaiselle yhteiskun-
nalle haitallinen massamaahanmuutto saataisiin säppiin nopeasti, jos vain poliitti-
set voimasuhteet mahdollistaisivat ohjelman täysimittaisen toimeenpanon. 

Syntyvyyden nostaminen on taas konstikkaampi tehtävä.
Vaikka suomalaisten syntyvyys on romahtanut viimeisten noin viidentoista vuo-

den aikana Euroopan heikoimpien joukkoon, ei aihetta kuitenkaan tärkeydestään 
huolimatta liiemmin käsitellä aamutelevisioissa tai A-studiossa. Puolueista synty-
vyyden edistäminen ei taas näytä kiinnostavan muita kuin perussuomalaisia ja kris-
tillisiä. 

Suomen Perusta -ajatuspajan kesäkuussa ilmestyvässä artikkelikokoelmassa ”Li-
sää lapsia! -Seitsemän näkökulmaa syntyvyyteen” käydään aiheen kimppuun poh-
tien syitä heikolle syntyvyydelle ja mahdollisia toimia asiantilan parantamiseksi. 
Teos onkin suositeltavaa luettavaa jokaiselle syntyvyyskriisistä huolestuneelle. 

Minkälaisin eväin syntyvyyttä voitaisiin sitten edistää?  
Syntyvyydelle otollista voi ajatella olevan ensiksikin yleinen usko tulevaisuuteen, 

johon liittyy niin kestävä talous kuin turvallinen elinympäristö. 
Tällä hetkellä maahanmuuttajavaltaistuvalla pääkaupunkiseudulla kouluikää lä-

hestyvien lapsiperheiden ensimmäinen huolenaihe puoluekantaan katsomatta on 
se, mihin kouluun uskaltaa lapsensa laittaa. Eikä tilanne ole helppo maaseudul-
lakaan, jossa kyläkoulut ovat lopetusuhan alla ja elämisen kustannukset nouse-
vat jatkuvasti. Talouden vaisut näkymät ja heikko työllisyys ovat taas huolena koko 
maassa. Toiseksi tarvitaan lapsiystävällistä ruohonjuuritason politiikkaa. Riittävät 
resurssit päiväkoteihin, kouluihin, kotihoitoon ja lasten harrastusmahdollisuuksiin 
tekevät lapsiperheiden arjen helpommaksi ja antavat sig-
naalin siitä, että lapset ovat toivottuja. Yleisen ilmapii-
rin kääntäminen keinolla tai toisella lapsiystävälli-
seksi onkin ensiarvoisen tärkeää. 

Syntyvyyden nostamiseen tarvitaan lisäksi myös 
kokonaan uudenlaisia politiikkatoimia, joihin kan-
nattaa etsiä malleja sellaisista maista, joissa syn-
tyvyyden edistämiseen on panostettu. Verotuet, 
edulliset asuntolainat ja uudistukset lapsilisäjärjes-
telmään – pöytään on hyvä heitellä erilaisia ehdo-
tuksia ja kokeilla, mikä toimii.   

Kasvavan maahanmuuton ja laske-
van suomalaisten määrän aiheuttamaa 
väestökriisiä korjaamaan tarvitaan 
siis tiukan maahanmuuttopolitii-
kan rinnalle aktiivista syntyvyyden 
edistämistä, joka näyttää myös jää-
vän lähes yksin perussuomalais-
ten tehtäväksi. Kääritään siis hi-
hat ja tehdään Suomesta hyvä 
maa perustaa perhe.

KOLUMNI

avulla saamme lisää työtä ja yrittäjyyt-
tä Suomeen.

Tavio iloitsee erityisesti vientirinta-
man positiivisista uutisista puolustus- 
ja teknologiaviennin saralla. 

- Suurimmat tavaraviennin kasvu-
maat alkuvuonna olivat Saksa, Puo-
la ja Kanada. Olen panostanut näihin 

maihin jo pitkään 
muun muas-

sa johtamalla 
suomalaisia 

SIMO GRÖNROOS
PERUSSUOMALAISTEN 
3. VARAPUHEENJOHTAJA
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yritysdelegaatioita maihin. Lisäksi 
Finnair avasi aloitteestani nyt suoran 
lennon Torontoon.

”Tätä linjaa on jatkettava”

Suomi tekee jälleen voittoa ulko-
maankaupassa, mikä tarkoittaa, että 
suomalaiset tienaavat enemmän kuin 
kuluttavat ulkomailta.

- Olen perustanut ulkoministeriöön 
uuden yrityspalveluyksikön, ja tuem-
me entistä enemmän vientiyrityksiä, 
mukaan lukien tehty Team Finland 
-organisaatiouudistus, jossa puhal-
lamme yhteen hiileen viennin kas-
vattamiseksi.

On tärkeää, että hallitus korjaa jul-
kisen talouden suuntaa samalla pa-
nostaen työntekijöiden ostovoimaan 
ja yritysten kilpailukykyyn. Tätä lin-
jaa on jatkettava, Tavio painottaa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT PS ARKISTO JA LEHTIKUVA

Perussuomalaiset ulko-
maankauppa- ja kehitys-

ministeri Ville Tavio ja 
elinkeinoministeri Sakari 

Puisto pitävät Suomen 
talouden kääntymistä 

kasvuun erittäin ter-
vetulleena uutisena.

Erityisesti laivanrakennuk-
sen vahva tilauskanta ja 
puolustusteollisuuden kasvu 
näkyvät jo konkreettisesti 
talousnäkymissä.
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K ehysriihessä päätettiin 520 mil-
joonan euron uusista sopeutuk-
sista, merkittävistä kasvutoi-

mista ja kokonaisveroasteen laskusta.
Suurin yksittäinen ratkaisu koskee 

puolustusta. 
Hallitus nostaa puolustusmenot vä-

hintään kolmeen prosenttiin bruttokan-
santuotteesta vuoteen 2029 mennessä. 
Vuosille 2027–2030 kohdennetaan yli 
miljardin euron lisärahoitus puolustus-
kyvyn vahvistamiseen. 

Ukrainaa tuetaan sotilaallisesti 300 
miljoonalla eurolla loppuvaalikauden 
aikana.

Tämä on linja, jota perussuomalaiset 
ovat johdonmukaisesti kannattaneet. 
Puolustuskyky ei ole poliittinen peli-
nappula. Se on edellytys sille, että muil-
la politiikan alueilla on ylipäätään jo-
tain neuvoteltavaa. Hallitus on pitänyt 
tästä kiinni, vaikka julkisen talouden 
paineet ovat olleet kovat.

Viime vuosikymmenet Suomi tot-
tui laiminlyömään puolustustaan. Nyt 
suunta on korjattu. Ke-
hysriihi vahvistaa sen, 
että turvallisuudes-
ta ei tingitä edes silloin, 
kun leikkauksia tehdään 
muualla.

 
520 miljoonan 
sopeutuspaketti

 
Kehysriihessä päätettiin 520 miljoo-

nan euron uusista sopeutustoimista. 
Luku kuulostaa isolta, mutta konteks-
ti on tärkeä. Osalla sopeutuksista paika-
taan aiempia toteutumatta jääneitä leik-
kauksia, osalla rahoitetaan riihen uudet 
panostukset, kuten puolustuksen lisä-
määrärahat ja työllistämistoimet. Bud-
jettikehys pysyy tiukkana.

Valtiovarainministeri Riikka Pur-
ra on linjannut selvästi, että hallitus ei 
riko omaa kehystään.

- Meitä sitoo kehys. Tämä hallitus ei 
riko kehystään edes silloinkaan, kun 
toiset shokit entisestään vaikeuttavat ti-
lannetta, Purra totesi ennen riihtä.

Sopeutukset on kohdennettu harki-
tusti. Valtion omaan hallintoon kohdis-
tuu 130 miljoonan euron leikkaukset. 
Kuntien valtionavuista vähennetään 75 

miljoonaa. Nämä ovat linjauksia, joissa 
karsitaan hallintoa, ei palveluja.

 
Kehitysapu: Kauden säästöt 
1,34 miljardia

 
Kehysriihessä päätettiin 35 miljoonan 

euron lisäleikkauksesta kehitysyhteis-
työhön. Kyse on laina- ja sijoitusmuo-
toisesta kehitysavusta, jonka momentti 
käytännössä puolittuu. Kauden yhteen-
lasketut kehitysapusäästöt nousevat nyt 
1,34 miljardiin euroon.

Vihervasemmiston kritiikki on tuttua: 
leikkaukset osuvat haavoittuvaisimpiin. 
Oppositio käyttää tunteellista ja jopa 
harhaanjohtavaa retoriikkaa.

On syytä tarkentaa, mistä on tosiasias-
sa kyse. Hallitus on johdonmukaises-
ti karsimassa laina- ja sijoitusmuotoista 
kehitysapua – siis rahaa, joka kanavoi-
daan kehitysmaiden julkiselle sektorille 
lainoina tai sijoituksina.

Laina-apuun on liittynyt kysymyksiä 
tuloksellisuudesta ja varojen kohden-

tumisesta. Menneinä vuosina 
Suomi rahoitti jopa suoraan joi-
denkin kehitysmaiden budjet-
teja. Kokemukset olivat karmai-
sevia. Rahat menivät kankkulan 
kaivoon.

Kehitysministeri Ville Ta-
vio tekee kevään aikana päätök-
set siitä, mihin kehitysapuleik-
kaukset tarkalleen kohdistuvat. 

Suomi on pieni maa tiukalla talouspoli-
tiikalla. Ei ole perusteltua lainata rahaa 
kehitysmaille silloin, kun kotimaan vel-
ka kasvaa.

 
Järjestörälssille jatkoisku

 
STEA-avustuksiin kohdistuu 50 mil-

joonan euron lisäleikkaus. Käytännössä 
sosiaali- ja terveysministeriön alaisten 
järjestöavustusten taso puolittuu koko 
hallituskauden aikana.

Perussuomalaisten linja on ollut tässä-
kin selvä. Julkisin varoin rahoitettu jär-
jestökenttä on paisunut vuosikymmeniä 
ilman riittävää tulosvastuuta. Järjestöt 
ovat harjoittaneet poliittista vaikutta-
mista verovaroilla ja lobanneet sen jäl-
keen lisää rahoitusta itselleen. Tähän 
kierteeseen on nyt puututtu.

Hallituksen huhtikuinen kehysriihi vahvisti sen, mitä 
perussuomalaiset ovat ajaneet hallitusohjelmassa alusta 
asti: puolustus, suomalainen työ ja yrittäminen ensin, 
turha byrokratia viimeisenä.

Järjestörahoituksessakin opposi-
tio väittää leikkausten osuvan haa-
voittuviin ihmisiin. Väite on populis-
mia. Kehysriihessä päätettiin, että osa 
STEA-rahoituksesta siirretään suo-
raan hyvinvointialueiden käyttöön – 25 
miljoonaa euroa. Palvelut eivät katoa, 
mutta niiden tuottaja vaihtuu. Järjes-
töbyrokratian sijaan rahat ohjautuvat 
lähemmäs ihmisiä.

Ministeri Wille Rydman on tiivistä-
nyt ajatuksen ytimekkäästi: peruspalve-
lut ovat tärkeämpiä kuin politrukkien 
työllistäminen lobbarijärjestöissä.

 
Sote: Byrokratiaa karsitaan, 
palvelut turvataan

 
Sote-sektorille kohdistuu 240 miljoo-

nan euron säästöt. Keinot ovat byrokra-
tian keventäminen ja asiakasmaksujen 
korottaminen. Jälkimmäinen herättää 
aina vastustusta, mutta Suomessa asia-
kasmaksut ovat edelleen eurooppalai-
sessa vertailussa maltillisia.

Yksi perustavanlaatuinen asia on syytä 
pitää mielessä: hyvinvointialueiden ko-
konaisrahoitus kasvaa tästä huolimatta. 
Syy on demografinen. Väestö ikääntyy 
ja hoivan tarve kasvaa. Hallitus ei leik-
kaa vanhusten hoivasta, se karsii kasva-
van byrokratian kustannuksia.

Hallinnon paisuminen on pidettä-
vä kurissa. Jokainen hallintoon menevä 
euro on poissa suorista palveluista. Sik-
si byrokratia on oikea leikkauskohde.

 
Suomi nousee työllä 
ja yrittämisellä

 
Kehysriihi ei ole pelkästään sopeu-

tuksia. Se on myös merkittävä kasvu-
paketti.

Yhteisövero laskee kahdella prosent-

tiyksiköllä 18 prosenttiin ensi vuonna. 
Tämä parantaa suomalaisten yritysten 
kilpailukykyä ja tekee Suomesta hou-
kuttelevamman investointikohteen.

Historia osoittaa, että yhteisövero-
tulot saattavat jopa kasvaa, vaikka ve-
roprosentti alenee. Näin on käynyt 
aiempien yhteisöverouudistusten yh-
teydessä. Selvää on, että ilman työnte-
koa, riskinottoa ja investointeja ei Suo-
men suunta muutu.

Työn verotusta kevennetään miljar-
din euron paketilla, joka painottuu pie-
ni- ja keskituloisiin ansiotulovähennyk-
sen kautta. Kotitalousvähennys nousee 
2 100 euroon ja vähennyskelpoinen 
työn osuus 40 prosenttiin. Vähennyk-
sen korotus on määräaikainen vuoden 
2027 loppuun.

 
Yrittäjien eläke-
järjestelmään korjaus

 
Kauan odotettu YEL-remontti toteu-

tuu viimein. Sanna Marinin hallituk-
sen vuonna 2023 voimaan saattama 
YEL-uudistus on koettu laajalti epä-
oikeudenmukaiseksi. Se pakotti yrit-
täjiä maksamaan eläkemaksuja keino-
tekoisesti korotetun työtuloperusteen 
mukaan, vaikka työtuloperuste ei vas-
tannut yrittäjän todellisia ansioita. Las-
kelmien mukaan noin 70 prosenttia 
yrittäjistä maksoi liikaa.

Nyt tähän epäkohtaan puututaan. Jat-
kossa yrittäjä voi valita, määräytyykö 
eläkemaksu todellisten verotettavien 
tulojen vai vakuutusyhtiön laskeman 
työtulon mukaan. Muutos tulee voi-
maan vuonna 2028.

Yrittäjän näkökulmasta kehysriihi on 
vahva signaali. Työ ja riskinotto kannat-
tavat jälleen hiukan enemmän kuin en-
nen.

Työ ja yrittäminen 
kannattavat hiukan 
enemmän kuin neljä 
vuotta sitten. Puolus-
tus on kunnossa. Koko-
naisveroaste laskee.

Kehysriihi kiteytti perussuomalaisen 
talouspolitiikan

Turvallisuus, työ ja 
yrittäjyys keskiössä

"Puolustus-
kyky ei ole 
poliittinen 
pelinappula.
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Nuoret töihin, liikkuminen 
halvemmaksi

 
Hallitus panostaa nuorten työllisty-

miseen konkreettisesti. Nuorten työl-
listämisseteliin ohjataan 20 miljoonaa 
euroa, pitkäaikaistyöttömien osaamisse-
teliin 15 miljoonaa. Raha kohdistuu suo-
raan töitä etsiville suomalaisille.

Liikkumisen hintaa lasketaan usealla 
rintamalla. Ajoneuvovero alenee. Ras-
kaan liikenteen ammattidiesel tulee 
käyttöön vuodesta 2028 alkaen vähin-
tään kymmeneksi vuodeksi. Matkakulu-
vähennyksen omavastuuta alennetaan. 
Nämä toimet helpottavat erityisesti nii-
den suomalaisten arkea, jotka asuvat 
kauempana työ- ja palvelukeskuksista.

Turpeen energiakäytön jatko varmis-
tui. Hallitus valmistelee 
tukimallin, jolla turva-
taan energian saatavuus 
ja toimitusvarmuus 
myös talvella. Turpeen 
varmuusvarastointi jat-
kuu vuoteen 2030, ja 
Huoltovarmuuskeskuk-
selle osoitetaan 10 mil-
joonan euron rahoitus.

Turpeessa on kyse ko-
timaisesta energialäh-
teestä, jolla on suora yhteys huoltovar-
muuteen. Energiaomavaraisuus menee 
vihreän ideologian edelle.

 
Rakentaminen käynnistyy

 
Rakennusala on ollut vaikeuksissa jo 

useita vuosia. Kehysriihessä päätettiin 
110 miljoonan euron korjausrakennus-
paketista vuosille 2026–2027. Rahoitus 
kohdistuu energiatehokkuutta paran-
taviin korjauksiin asuinrakennuksissa. 

Lisäksi asunto-osakeyhtiöiden perus-
parannuslainojen valtiontakausta pa-

rannetaan, mikä vauhdittaa isoja 
remontteja.

Väylähankkeissa merkittä-
vä päätös tehtiin Porin Valtatie 
2:n parantamisesta: hankkeelle 
myönnettiin 60 miljoonaa euroa. 
Tie rakennetaan nelikaistaiseksi 
Tiilimäen ja Korven eritasoliitty-
mien välillä. Toimiva liikenneinf-
rastruktuuri on perussuomalais-
ten pitkäaikainen prioriteetti. 
Maan eri osat on pidettävä saa-

vutettavina.
 

Purra: Vastuuta kannetaan

Valtiovarainministeri Riikka Purra 
luonnehti kehysriihtä kokoavasti: hal-
litus kantaa vastuuta ja tekee päätöksiä 
Suomen ja suomalaisten hyväksi.

- Suomalaisilla ei ole syytä huoleen. 
Julkisen talouden vaikea tilannekin on 
ratkaistavissa, Purra sanoi.

Kokonaisveroaste laskee tällä hallitus-

"”Suomalaisilla 

ei ole syytä 

huoleen. Julkisen 

talouden vaikea 

tilannekin on 

ratkaistavissa.”

kaudella 42,7 prosentista 42,2 prosent-
tiin. Hallitus on keventänyt työn vero-
tusta, alentaa yhteisöveroa ja on silti 
leikannut velkaantumista.

- Sitä voi jo pitää jonkinlaisena saavu-
tuksena, Purra totesi tiedotustilaisuu-
dessa riihen päätyttyä.

Tämä on tulos, jota oppositio piti 
mahdottomana. Vasemmisto väitti, että 

hallituksen talouspolitiikka nostaisi ve-
rotaakkaa – että leikkaukset ja veronke-
vennykset yhtä aikaa eivät onnistu. Ko-
konaisveroaste kuitenkin laskee.

 
Vaikea tilanne, selvä suunta

 
Suomen julkinen talous on edelleen 

haastavassa tilanteessa. Hallitus myön-
si riihessä, ettei velkasuhteen vakautta-
minen onnistu tällä kaudella täysimää-
räisesti. Siihen olisi tarvittu noin viisi 
miljardia lisää sopeutuksia. Sitä liikku-
mavaraa ei ollut.

Mutta se, mitä on tehty, on tehty joh-
donmukaisesti. Turvallisuuteen on 
panostettu ilman tinkimistä. Työn 
verotusta on kevennetty. Yrittäjien epä-
oikeudenmukaiseksi koettu eläkejär-
jestelmä pannaan uusiksi. Tehottomat 
järjestötuet ja kehitysapulainat ovat so-
peutusten ensimmäisiä kohteita – ei 
vanhusten hoito eikä poliisi.

Perussuomalaisille kevään kehysriihi 
oli näyttö siitä, mitä puolue on hallituk-
sessa saanut aikaan. Työ ja yrittäminen 
kannattavat hiukan enemmän kuin nel-
jä vuotta sitten. Puolustus on kunnossa. 
Kokonaisveroaste laskee.

Tämä ei ole kaikkien mielestä riittä-
västi. Menoja on leikattava edelleen. 
Kaikkia leikkauksia arvostellut SDP:n 
puheenjohtaja Antti Lindtmankin vaa-
ti hallitukselta vielä lisäsopeutuksia.

Vaalien lähestyessä myös oppositiossa 
on havahduttu siihen, miten työläs teh-
tävä Suomi-laivan kurssin muuttami-
nen on. Edellisen vasemmistohallituk-
sen velkajuhlat tulivat maalle kalliiksi. 
Laskua maksetaan pitkään, mutta suun-
ta on nyt käännetty.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

Riikka Purra Ville Tavio

Wille Rydman



E spanjalla menee kieltämättä mo-
nessa mielessä hyvin. Korkeaa 
työttömyyttä on saatu alas, ta-

vallisten ihmisten ostovoimaa on ko-
hennettu ja satsauksilla vihreän siir-
tymän hankkeisiin on saatu aikaan 
positiivinen kierre, SDP:n puheenjohta-
ja Antti Lindtman totesi taannoin Hel-
singin Sanomien haastattelussa.

Osin hän on oikeassa. Kansainvälisen 
valuuttarahasto IMF:n mukaan Espan-
ja oli viime vuonna jo toista vuotta pe-
räkkäin maailman nopeimmin kasvanut 
suuri kehittynyt talous: bruttokansan-
tuote (bkt) kasvoi noin kolme prosent-
tia, kun euroalueen keskiarvo jäi hie-
man yli prosenttiin.

Työttömyys on laskenut vuoden 2013 
huipun 27 prosentista 9,9 prosenttiin, ja 
työllisten kokonaismäärä on ennätyk-
sellinen 22,4 miljoonaa.

Mutta mistä kasvu tuli ja sopiiko Es-
panja esikuvaksi Suomelle?

Unohdetut miljardit

Lindtmanin puheissa unohtuu yksi 
kasvun tärkeimmistä selityksistä:    
EU:n elpymispaketti. NextGenera-
tion- EU-rahoitusvälineen kautta 
Espanjalle on varattu 163 miljar-
dia euroa tukia ja lainoja infra-

SDP:n puheenjohtaja Antti Lindtman on nostanut Es-
panjan sosialistihallituksen Suomen vasemmiston esiku-
vaksi. Pohjoismaiset demarit Tanskassa ja Ruotsissa hän 
sivuuttaa. Tanska ja Ruotsi vaativat menokuria ja tiukkaa 
maahanmuuttopolitiikkaa, Espanja ei kumpaakaan.

Eteläisen Euroopan sosialismi houkuttaa Suomen demareita

Espanjan talous nojaa EU-tukien 
ja halpatyövoiman varaan 
– SDP haluaa samaa Suomeen

lu vastaa noin 15–16 prosenttia brutto-
kansantuotteesta ja lähes 14 prosenttia 
työpaikoista. Talous on monipuolistu-
nut jonkin verran rahoitus- ja asian-
tuntijapalveluihin, mutta kasvu nojaa 
silti pitkälti siihen, että työvoimaa on 
enemmän, eikä siihen, että työ tuottaisi 
enemmän arvoa.

Yritysinvestoinnit ovat alhai-
sia, koulutusjärjestelmä suoriu-
tuu heikosti eurooppalaisessa 
vertailussa ja maahanmuuttajat 
työllistyvät pääosin matalapalk-
ka-aloille.

Nuorisotyöttömyys on 23 pro-
senttia – edelleen yksi EU:n 
korkeimmista – huolimatta 
mainostetuista työmarkkinauu-
distuksista. Asumiskustannukset 
ovat nousseet selvästi palkka-

kehitystä nopeammin, mikä vaikeut-
taa erityisesti nuorten itsenäistymistä. 
Espanjan tilastoviraston tuore elinolo-
tutkimus kertoo, että peräti 44,3 pro-
senttia 26–34‑vuotiaista asuu vanhem-
piensa luona.

Oleskeluluvat laittomille

Alkuvuodesta 2026 Pedro Sán-
chezin hallitus käynnisti yhden Eu-
roopan historian suurimmista maa-
hanmuuttajien laillistamisohjelmista 
kahteen vuosikymmeneen. Jopa 500 
000 laittomasti oleskelevaa henkilöä 
saa oleskeluluvan ja työluvan.

Laittomien maahanmuuttajien koko-
naismäärän arvioidaan olevan liki 840 
000, ja kyseessä on jo Espanjan seit-
semäs laaja laillistamisoperaatio 40 

vuodessa. Samalla Sánchez on vaati-
nut maahanmuuton ”taakan jakamis-
ta” koko EU:n alueelle – mukaan lukien 
Suomelle.

Sánchezin viesti on ristiriitainen: ko-
timaassa hän laillistaa satojatuhan-
sia paperittomia ja markkinoi maahan-
muuttoa Espanjan pelastuksena, mutta 
Brysselissä hän puhuu ”taakanjaosta” ja 
vaatii muita maita kantamaan osan seu-
rauksista. Jos maahanmuuttajat olisivat 
yksiselitteinen rikkaus, miksi tätä ”rik-
kautta” pitäisi jakaa väkisin koko EU:n 
alueelle – myös niille maille, jotka eivät 
halua samaa politiikkaa?

Espanjan kaksijakoisuus paljastaa, 
että maahanmuutosta puhutaan yhtä 
aikaa sekä moraalisena hyveenä että 
konkreettisena taakkana, josta on pääs-
tävä osin eroon muiden veronmaksajien 
kustannuksella.

Syntyvyys ja 
puolustus jäässä

Espanjan kokonaishedelmällisyysluku 
on Suomeakin alhaisempi, noin 1,2 las-
ta naista kohden. Alhainen syntyvyys on 
jatkunut lähes neljä vuosikymmentä, ja 
Sánchezin hallitus on siirtänyt eläkejär-
jestelmän kestävyysongelman ratkaise-
misen tulevaisuuteen nojaamalla kasva-
vaan maahanmuuttoon.

Sama logiikka näkyy puolustusme-
noissa. Kun Nato esitti kesällä 2025 vii-
den prosentin tavoitteen, Espanja oli 
käytännössä ainoa liittolainen, joka 
kieltäytyi sitoutumasta.

Sánchez neuvotteli 2,1 prosentin poik-
keuksen, koska halusi ohjata rahaa mie-
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struktuuriin, vihreään 
siirtymään ja talouden 
modernisointiin.

Suomi kuuluu San-
na Marinin hallituksen 
neuvotteleman elpymis-
paketin nettomaksajiin. 
Suomalaisten verorahat 
ovat siis osaltaan rahoit-
taneet sitä kasvua, jon-
ka Lindtman on ottanut 
esikuvakseen.

Espanjan julkinen velka on laskenut – 
vuoden 2020 huipusta 119,3 prosentista 
101,6 prosenttiin vuonna 2024 – mutta 
kaventuminen on tapahtunut nimellis-
kasvun, EU-tukien ja maahanmuuton 
lisäämän työvoiman tarjonnan varassa, 
ei rakenteellisten uudistusten kautta.

Suomen velkasuhteen ennustetaan 
nousevan tänä vuonna 92 prosenttiin. 
Silti taloustieteessä ratkaisee bkt per 
asukas: siinä Suomi on 47 prosenttia 
edellä Espanjaa, kuten emeritusprofes-
sori Matti Virén on huomauttanut. Es-
panja on kasvanut nopeasti matalalta 
lähtötasoltaan.

Turisteja ja halpatyövoimaa

Espanjan taloudesta paljastuu ra-
kenteellisia heikkouksia. Matkai-

"Suomi kuuluu 
Sanna Marinin 
hallituksen 
neuvotteleman 
elpymispaketin 
nettomaksajiin.



luummin sosiaalimenoihin. Vähemmis-
töhallitus ei ole pystynyt hyväksymään 
edes valtion budjettia vuoden 2023 jäl-
keen, mikä on jäädyttänyt pitkän aika-
välin uudistukset.

Pohjoismaiset 
demarit sivuutetaan

Lindtmanin puheissa poliittisesti pal-
jastavinta on se, mitä hän ei sano. Poh-
joismaisessa sosiaalidemokraattisessa 
perheessä luontevin vertailukohta oli-
si Tanska tai Ruotsi – maat, jotka ovat 
lähellä Suomea sekä kulttuurisesti että 
yhteiskuntarakenteeltaan.

Tanskan sosiaalidemokraatit ajavat 
unionin tiukinta turvapaikkapolitiikkaa. 
Tavoitteena on käytännössä nolla tur-
vapaikanhakijaa, ja hakemukset käsitel-
lään kolmansissa maissa.

Ruotsinkin demarit ovat siirtyneet 
tiukempaan suuntaan integraatio-on-
gelmien jälkeen. Lisäksi molemmat 
edellyttäisivät julkisen talouden ku-    
rinalaisuutta. Espanja ei edellytä kum-
paakaan, ja siksi se on SDP:lle sopivam-
pi esikuva.
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Lindtman etsii suuntaa

Lindtmanin Espanja-ihailu kertoo 
SDP:n linjasta. Puolue hakee oikeutus-
ta politiikalle, joka pitää sosiaalimenot 
korkealla, välttää rakenteellisia uudis-
tuksia ja torjuu pohjoisen tiukan maa-
hanmuuttolinjan.

Espanjan malli voi toimia maassa, jol-
la on 94 miljoonaa turistia vuodessa, 
163 miljardia EU-elpymiseuroa ja läm-
min ilmasto houkuttelemaan ulkomais-
ta työvoimaa. Suomella ei ole yhtäkään 
näistä tekijöistä.

Espanja on kasvanut nopeasti, mut-
ta asukaskohtainen elintaso on silti 47 
prosenttia Suomea alhaisempi. Espan-
ja ei ole mikään koulutuksen ja korkean 
tason osaamisen suurvalta.

Tanska ja Ruotsi painottavat tiukkaa 
maahanmuuttopolitiikkaa, panostuksia 
tuottavuuteen ja hallittua julkisen ta-
louden hoitoa. Nämä ovat epämiellyt-
täviä valintoja puolueelle, joka haluaa 
lisää tulonsiirtoja ja julkista sektoria. 
Siksi Lindtman katsoo ihailevasti Es-
panjaan eikä Pohjoismaihin.

EU-rahat valuivat hämärään

Kauppalehti uutisoi toukokuus-
sa uudesta skandaalista: Espanja käyt-

Antti Lindtmanin Espanja-ihailu ker-
too enemmän SDP:n suunnasta kuin 
Espanjan menestyksestä.

Espanjan pääministeri Pedro Sánchez 
on siirtänyt eläkejärjestelmän ratkai-
semisen tulevaisuuteen.

ti EU-rahoja johonkin ihan muuhun 
kuin piti.

Espanja on käyttänyt EU:n elpymispa-
kettirahoja muun muassa eläkkeisiin ja 
sosiaalimenoihin. Euroopan tilintarkas-
tustuomioistuin on samaan aikaan huo-
mauttanut EU:n elpymisvälineen hei-
kosta läpinäkyvyydestä ja rahavirtojen 
jäljitettävyydestä. Espanjan elpymis- ja 
palautumissuunnitelman kokonaisar-
vo on 163 miljardia euroa avustuksina 
ja lainoina.

- Suomalaisten veronmaksajien ra-
hoilla on tuettu järjestelmää, jonka ra-
hankäytöstä ei saada riittävän selkeää 
kuvaa, ja rahoja käytetään, miten sat-
tuu. Juuri tätä kokonaisuutta Antti   
Lindtman hehkuttaa. Tässä kohtaa pi-
täisi soida hälytyskellot, ei sosialistien 
kuoro, kansanedustaja Sanna Antikai-
nen toteaa.

Espanjan maahanmuuttolinja
ei voi olla Suomen tie

Antikainen muistuttaa, että Espanjan 
pääministeri Sánchezin sosialistihalli-
tuksen lähipiiri on ollut vakavien rikos-
tutkintojen kohteena.

Espanjan entinen liikenneministe-
ri José Luis Ábalos määrättiin tut-
kintavankeuteen marraskuussa 2025. 
Reutersin mukaan Espanjan korrupti-
onvastainen syyttäjä vaatii hänelle 24 
vuoden vankeusrangaistusta korrup-
tioon liittyvässä asiassa. PSOE:n enti-
nen organisaatiosihteeri Santos Cer-
dán puolestaan oli lähes viisi kuukautta 
tutkintavankeudessa ennen ehdollista 
vapauttamistaan.

Myös pääministeri Sánchezin vaimo 
Begoña Gómez on ollut rikostutkinnan 
kohteena. Hän on kiistänyt syytökset.

- Lindtman kiirehti jo aiemmin puo-
lustamaan Sáncheziä, kertomaan että 
tutkinnat ovat ”äärioikeiston vainoa” ja 
vannomaan tukea Espanjan sosialisteil-
le. Mistä lähtien suomalaisen pääminis-
terikandidaatin tehtävä on toimia Es-
panjan sosialistien kilpimiehenä kesken 
vakavien tutkintojen? Antikainen kysyy.

Sosialistien kilpimiehiä 
ei pääministeriksi

Lindtman on siis vaatinut Suomea ot-
tamaan oppia Espanjan talouspolitii-

kasta. Antikaisen mukaan kysymys kuu-
luu: mistä osasta?

- Onko malli se, että EU-rahoilla pai-
kataan julkisia menoja? Onko malli se, 
että venäläistä kaasua ostetaan sodan 
keskellä? Onko malli se, että puolustus-
menoista tingitään samalla, kun Venä-
jä käy hyökkäyssotaa Euroopassa? Vai 
onko malli se, että puolelle miljoonal-
le laittomasti maassa olevalle annetaan 
laillinen asema ohi normaalin parla-
mentaarisen prosessin? Antikainen ky-
syy.

Antikainen vaatiikin Lindtmania ker-
tomaan suoraan, mitä Espanjan mallil-
la tarkoitetaan.

- Kysyn SDP:n johdolta suoraan: mistä 
Espanjasta Suomen pitäisi ottaa oppia? 
Siitäkö, joka ostaa venäläistä kaasua so-
dan keskellä? Siitäkö, joka sai poikkeuk-
sen Naton puolustusmenotavoitteesta? 
Siitäkö, joka jakaa laillisen aseman puo-
lelle miljoonalle paperittomalle? Vai sii-
täkö, jonka hallituksen lähipiiri on ri-
kostutkintojen keskellä?

Antikaisen mukaan Lindtmanin Es-
panja-ihailu kertoo enemmän SDP:n 
suunnasta kuin Espanjan menestyk-
sestä.

- Minusta alkaa näyttää siltä, et-
tei  Lindtman itsekään tiedä, mitä hän     
Espanjasta haluaa kopioida. Ehkä juu-
ri siksi hän välttelee talouskeskustelua 
Riikka Purran kanssa. On helpompi 
hehkuttaa Espanjaa kuin selittää suo-
malaisille, mikä lasku siitä mallista lo-
pulta tulisi, Antikainen sanoo.

- Suomi ei tarvitse pääministeriksi Es-
panjan sosialistien juoksupoikaa. Suomi 
tarvitsee pääministerin, joka puolustaa 
Suomea, suomalaisia ja suomalaisten 
rahoja, Antikainen päättää.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA ISTOCK

Espanjan malli voi toimia 
maassa, jolla on 94 miljoo-
naa turistia vuodessa, 163 
miljardia EU-elpymiseuroa ja 
lämmin ilmasto houkuttele-
maan ulkomaista työvoimaa.
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L ähtökohtaisesti jokaisen pitäi-
si pyrkiä riippumattomuuteen 
valtiosta. Jos on riippuvainen, 

on vallan alainen siitä, kuinka paljon si-
nulle annetaan rahaa tai palveluja, täh-
dentää varallisuusvalmentaja ja yrit-
täjä Terhi Majasalmi. Hän on myös 
Vauras Nainen -yhteisön perustaja. 
Facebookissa yhteisöllä on 89 500 seu-
raajaa. 

Majasalmi myöntää, että toisilla on 
paremmat lähtökohdat kohti riip-
pumattomuutta ja joillain se kestää 
kauemmin, mutta sitä kohden kannat-
taisi pyrkiä.  

Hän on itse luonut varallisuutensa 
omalla työllään ja yrittämisellä. Oma 
asenne on myös vaikuttanut.  

 
Tarinan kolme taustatekijää 

 
Majasalmen isä jäi työttömäksi la-

ma-aikaan vuonna 1995 korjausraken-
tamisen alalta. Työttömyyttä kesti lo-
pulta peräti 5,5 vuotta. Isä kouluttautui 
uudelleen ja pääsi töihin huoltoyhtiöön. 
Tällä hetkellä hän on jo eläkkeellä.  

- Tämä tausta on yksi osa minun tari-
naani. Ajatuksena oli, että hyvinvoin-
tivaltio huolehtii sinusta, mutta eihän 
se niin mennyt. Elintaso ei pysynyt sa-
mana. 

Toinen vaikuttava te-
kijä oli miehen äidin 
menehtyminen vuon-
na 1999. Sairaus oli to-
dettu julkisella puolella, 
mutta sitä ei hoidettu. 
Miehen isä otti velkaa 
sen minkä sai, jotta vai-
mo pääsi hoitoon yksi-
tyiselle.

- Tämä vaikutti siihen, 
että otin itselleni yksi-
tyisen sairauskuluvakuutuksen vuon-
na 2002.  

Kolmas taustatekijä oli opiskelu kaup-
pakorkeakoulussa, jonne Majasalmi 
pääsi vuonna 1998. Koska opiskelut piti 
jotenkin rahoittaa, hän teki mallin töitä 
ja toimi promotyttönä.  

- Kun valmistuin neljän vuoden pääs-
tä, oli Nokia-huuma ohi eikä töitä ol-
lut missään. En halunnut jäädä työt-
tömäksi. Minusta tuli pakosta yrittäjä, 
kun rupesin myymään sijoitustuottei-
ta yrittäjänä 23-vuotiaana. Olin ihan 
hyvä myyjä. 

 
Kiitollinen naisen 
asemasta Suomessa 

 
Majasalmi uskoo hyvinvointivaltioon. 

Ilman työtä harva tulee kuitenkaan toi-
meen eikä hyvinvointivaltiokaan pysy 
pystyssä.

- Eläkejärjestelmä perustuu työnte-
koon, mutta kukaan ei puhu työnteosta. 
Haluaisin, että ihmiset saisivat ponnis-
tella omien unelmiensa eteen ja taustal-
la säilyisi hyvinvointivaltio, jonka pal-
veluja, kuten oikeuslaitos, sairaalat ja 
koulut, ei kannata yksityistää. 

Yhteiskunnan tuesta Majasalmi on 
saanut pienen siivun itsekin. Hän on 
saanut maksuttoman koulutuksen ja 
käynyt kaksi kertaa synnyttämässä jul-
kisella puolella. Hän tahtoo erityises-
ti alleviivata yhtä asiaa. 

- Olen superkiitollinen ja onnellinen 
siitä, että olen syntynyt naisena Suo-
meen. Olen kiitollinen siitä, mitä kaik-
kea tänne on rakennettu ennen synty-
määni.  

 
Asuntosijoittaminen 
vei mennessään 

 
Palataan vuosituhannen vaihteeseen 

ja Majasalmen opiskeluvuosiin. Heti 
opintojen alussa äiti kannusti ty-
tärtään avaamaan ASP-tilin, jon-
ne tämä tallensikin kesätyöra-
hansa. Samaan aikaan Majasalmi 
alkoi seurustella miehensä kans-
sa, joka oli kiinnostunut sijoitta-
misesta. Ensimmäinen ja ainoa 
omistusasunto ostettiin vuon-
na 2002.  

- Tuohon aikaan yksiön sai 
Kalliosta 50 000–60 000 eu-
rolla. Sijoitimme myös suoriin 

osakkeisiin ja rahastoihin, mutta asun-
tosijoittaminen vei mennessään.  

Ensimmäinen sijoitusasunto tuli per-
heeseen vuonna 2004. Asuntosijoitta-
misessakin on syklinsä, ja pitää hankkia 
taitoja, joiden avulla luovia.

- Omistusasunto myytiin vuonna 
2006, ja sen jälkeen olemme asuneet 
vuokralla 20 vuotta. 

Tällä hetkellä Majasalmi tekee pää-
asiassa varallisuusvalmennuksia, ja 
mies hoitaa Yhdysvaltain kiinteistöjä.  

Työasiat ovat läsnä tiiviisti arjessa 
eikä työtunteja lasketa. Joskus työnteko 

Säästetyt rahat pitää saada tuottamaan. Sijoittamalla 
saa toisen tulonlähteen ja lisää vapautta omaan elämään. 
Näin neuvoo varallisuusvalmentaja Terhi Majasalmi.

”Säästetty raha 
pitää saada töihin”

Varallisuusvalmentaja kehottaa 
sijoittamaan

on läikkynyt yli eikä uupumiselta ja pa-
niikkikohtauksiltakaan ole vältytty.  

 
Yrittämisestä 
ponnahduslauta  

 
Majasalmi toteaa, että on henkeen ja 

vereen yrittäjä. Oma elämänkokemus 
on vaikuttanut merkittävästi. Hän seu-
raa tiiviisti sitä, mitä ympäristössä ta-
pahtuu, ja miettii, kannattaako tiettyjä 
valintoja tehdä vai ei.

Yrittämällä saa hyvän alun oman ta-
loutensa kohentamiseksi. 

- Jos luot itsellesi työpaikan ja työllis-
tät itsesi, se on äärimmäisen haastavaa, 
koska annat pois ne edut ja sen turvan, 
jotka saisit palkkatyössä. Tuotto ei ole 
kovin iso. Yrittäjyydestä saa hyvän alun, 
mutta sen pitää muuttua skaalautuvak-
si. Kun menee hyvin, jää viivan alle pus-
kuria, jota voi käyttää sitten, kun menee 
huonommin. 

Majasalmen mielestä Suomessa pitäi-
si mennä enemmän yksinyrittäjyydestä 
kahden tai kolmen hengen yrityksiin.

- Työllistämisen riskiä pienyrityksille 
tulisi pienentää, jotta se muuttuisi kan-
nattavaksi. Yritystukia maksetaan isoille 
yrityksille, mikä on minusta vähän har-
maata aluetta. Missä ovat keskikokoiset 
yritykset? Työeläkemaksuja voisi pie-
nentää, mikä helpottaisi työllistymistä. 

 
Säästetty raha tuottamaan 

 
Entä miten keskituloinen voi vahvis-

taa omaa talouttaan?  
− Itseään ei voi säästää vauraaksi tai 

rikkaaksi. Säästetty raha pitää saada töi-
hin. Ja tästä on sijoittamisessa kyse, 
Majasalmi alleviivaa. 

Nopeita tuloksia ei ole luvassa, vaan 
pitää olla pitkäjänteinen. Säännöllinen 
kuukausisijoittaminen on hyvä alku.  

Majasalmi näkee oman talouden hal-
linnassa kaksi linjaa. Kun tekee työtä, 
siitä saa itselleen rahaa, jonka avulla voi 
tehdä päätöksiä omassa taloudessa.  

- Voi laskea, kuinka paljon pystyy lait-
tamaan sijoituksiin ja sitten kuluttaa se, 
mitä jää. Sijoittamisessa on pointtinsa. 

"”Itseään 
ei voi säästää 
vauraaksi tai 
rikkaaksi. Sääs-
tetty raha pitää 
saada töihin.”

Varallisuusvalmen-
taja Terhi Majasalmi 
on luonut itse oman 
varallisuutensa 
omalla työllään ja 
yrittämisellä.
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Siitä saa toisen tulonlähteen. Kun sinul-
la on sekä palkka että sijoitustulot, et 
ole vain yhden tulon varassa. 

Yrittäjä voi miettiä keinoja, miten vii-
van alle jäisi enemmän rahaa. Palkan-
saajaa Majasalmi neuvoo miettimään, 
miten voi saada nostettua henkilökoh-
taista liikevaihtoa eli palkkatuloa. 

- Voit rohkeasti neuvotella itse parem-
masta palkasta ja perustella, miksi sen 

Helsingin Sanomat 
ja Yle vaikenevat
Helsingin Sanomat ja Yle ovat antaneet vuosia laajaa näkyvyyttä 
väitteelle, jonka mukaan Israel syyllistyy kansanmurhaan Gazassa. 
Kun ICC:n oma pääsyyttäjä nyt on kertonut, ettei todisteita ole, 
molemmat toimitukset ovat hiljaa.

KANSAINVÄLISEN rikostuomioistuimen 
(ICC) pääsyyttäjä Karim Khan antoi tou-
kokuussa haastattelun, jonka yleisen 
käsityksen mukaan olisi pitänyt ylittää 
uutiskynnys Suomen suurimmissa toimi-
tuksissa.

Khan totesi yksiselitteisesti, ettei ICC:llä 
tällä hetkellä ole riittäviä todisteita väit-
tääkseen Israelin syyllistyvän kansan-
murhaan Gazassa.

- Kaikki riippuu todistusaineistosta, 
Khan sanoi. Syyttäjä lisäsi, että syyttämi-
nen kansanmurhasta poliittisen paineen 
perusteella ilman riittävää näyttöä olisi 
”holtitonta”.

Vaativa rikosnimike

Kansanmurha on kansainvälisen oikeu-
den vaativin rikosnimike. Sen toteami-
nen edellyttää näyttöä nimenomaisesta 
aikomuksesta tuhota kansallinen, etni-
nen, rodullinen tai uskonnollinen ryhmä 
kokonaan tai osittain.

Uutinen tavoitti Suomessa ainakin Ilta-
lehden, joka otsikoi: ”ICC:n pääsyyttäjä: 
Tällä hetkellä ei todisteita kansanmur-
hasta Gazassa”.

Sen sijaan Helsingin Sanomat ja Yle ei-
vät toistaiseksi ole uutisoineet asias-
ta lainkaan. Molempien medioiden hil-
jaisuus on erikoista ottaen huomioon, 
kuinka paljon palstatilaa molemmat toi-
mitukset ovat antaneet vastakkaiselle 
väitteelle.

Helsingin Sanomat esimerkiksi julkai-
si viime vuonna laajan haastattelun Pa-
lestiina-aktivisti Omar Barghoutista. 
Jutussa väitettiin, että Suomi on osalli-
nen ”Israelin harjoittamaan kansanmur-
haan” ja apartheidiin, ja Barghout väitti, 
että Suomi seisoo ”kansanmurhan aika-
na väärällä puolella historiaa”.

HS on myös julkaissut useita mielipi-
dekirjoituksia, joissa kirjoittajat kutsu-
vat Gazan tilannetta kansanmurhaksi ja 
syyttävät Israelia sekä Suomen hallitusta 

osallisuudesta siihen.
Yle on muun muassa julkaissut jutun 

otsikolla ”Israelin sotatoimet Gazassa 
täyttävät kansanmurhan tunnusmerkit”. 
Ylen uutisoinnissa kansanmurha-sa-
na toistuu sitaateissa oppositiopoliitik-
kojen, aktivistien, tutkijoiden ja mielen-
osoittajien suusta.

Kansanmurha on tarkkarajainen juri-
dinen käsite, jonka taustalla on kansain-
välisen oikeuden ankarin näyttökynnys. 
Käsitteen huolimaton toistaminen ilman 
oikeudellista kontekstia luo virheellisen 
kuvan siitä, mikä on tuomioistuimissa to-
dettu tai todennäköistä. Helsingin Sano-
mat ja Yle pitävät kuitenkin narratiivis-
taan kiinni.

Hiljaisuus on 
toimituksellinen valinta

Kun ICC:n pääsyyttäjä — kansainvälisen 
rikosoikeuden korkea operatiivinen auk-
toriteetti — toteaa julkisesti, ettei kan-
sanmurhasyytettä tukevia todisteita ole, 
se on olennainen tieto, joka suuren tie-
dotusvälineen tulisi kertoa yleisölleen.

Kyse ei ole lainkaan siitä, etteikö Gazan 
tilanteesta saisi raportoida kriittisesti tai 
etteikö Israelin sotilastoimia saisi käsitel-
lä ankarasti ja kriittisesti. Kyse on pikem-
minkin journalistisesta perustehtävästä: 
olennaiset, uudet ja merkittävät faktat 
kuuluu kertoa myös silloin, kun ne haas-
tavat aiemmin rakennetun narratiivin.

Maailman johtava kansainvälinen ri-
kostuomioistuin on siis oman syyttäjän-
sä suulla todennut, ettei kansanmur-
haväite tällä hetkellä perustu riittävään 
oikeudelliseen näyttöön. Tämän tiedon 
kertomatta jättäminen on Yleltä ja Hel-
singin Sanomilta journalistinen valinta. 
Valinnan  takana on poliittinen agenda.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

Kansainvälinen rikostuomioistuin tyrmäsi kansanmurhaväitteet

ansaitset. Kaikki eivät opi tätä taitoa, 
kun ay-liikkeet tekevät sen meidän puo-
lestamme. 

Sijoittamalla voi saavuttaa myös va-
pauden toteuttaa itseään unelmatyössä.

- Jos on sijoitusvarallisuutta, joka 
kompensoi tulovirtaa, voi toteuttaa 
unelmiaan myös työelämässä helpom-
min.

Varallisuusvalmentajalla on suoria 
käytännön neuvoja niillekin, jotka tus-
kailevat oman taloudellisen tilanteen-
sa kanssa.  

- Raaka totuus on, että pitää uskaltaa 
katsoa omaa tilannettaan silmiin. Ei ole 
olemassa taikasauvoja. Jos kuukaudes-
sa rahat eivät riitä elämiseen, pitää joko 
vahvistaa ansaintakykyä tai vähentää 
menoja. Menojen karsiminen on hel-
pompaa. Pitkäaikainen hyvä vaikutus 
vaatii aikaa. Mutta jokainen ponniste-
lu on kotiinpäin, ja jossain vaiheessa ti-
lanne ratkeaa.

 
TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA VILLE PAASIMAA

”Haluaisin, että ihmi-
set saisivat ponnistel-
la omien unelmiensa 
eteen ja taustalla säilyisi 
hyvinvointivaltio.”

”Eläkejärjestelmä
 perustuu työntekoon, 
mutta kukaan ei puhu 
työnteosta.”
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E linkeinoelämän keskusliitto 
(EK) julisti maaliskuun lopus-
sa tavoitteensa seuraavia edus-

kuntavaaleja kohden. EK:n näkemyksen 
mukaan työhön johtavan maahanmuu-
ton lisääminen olisi yksi seuraavan vaa-
likauden tärkeimmistä toimista.

EK:n vaatimus hämmentää ja herättää 
kysymyksen: mitkä täsmälleen ovat ne 
teollisuudenalat ja työpaikat, joihin li-
sää maahanmuuttajia tarvitaan? Missä 
ammateissa työvoimapula on suurin?

Suomen Uutiset pyysi Elinkeinoelä-
män keskusliiton johtajaa Ilkka Oksa-
laa nimeämään kolme teollisuudenalaa, 
joissa akuutti työvoimapula on pahin.

Oksala ei nimennyt yhtään toimialaa 
eikä yhtään ammattinimikettä.

 
Löperöä huolipuhetta 
työvoimapulasta

Konkreettisin vastaus EK:sta on tullut 
viestinnästä vastaavalta johtaja Nora 
Elersiltä, joka on viestipalvelu X:ssä sa-
nonut, että työperäinen maahanmuut-
to on ”ainoa ratkaisu hoitajapulaan” ja 

vanhustenhoitoon.
Väitteet hoitajapulasta eivät kuiten-

kaan ole uskottavia, sillä eri puolil-
la Suomea on viime vuosina jopa irtisa-
nottu hoitoalan henkilöstöä.

Maahanmuuttohuumassa vellova EK 
ei näytä ottavan huomioon edes sitä, 
että maahanmuuttajataustaisten hoita-
jien puutteellinen kielitaito on vakava 
riski potilasturvallisuudelle.

EK-johtaja Oksala lausuu, että työvoi-
mapula on lähinnä yritys- ja aluekohtai-
nen. Se johtuu poikkeuksellisen pitkään 
jatkuneesta talouden heikkoudesta.

- Emme kuitenkaan voi lähteä siitä, 
että taloutemme ei enää koskaan lähtisi 
nousuun. Haluamme turvata työvoiman 
saannin tulevalla nousukaudella.

EK:ssa siis huolehditaan talouskas-
vun pysähtymisestä jo ennen kasvun al-
kamista. Työnantajat pelkäävät pulaa 
osaavasta työvoimasta, vaikka töitä etsi-
viä on samaan aikaan yllin kyllin.

 
Diagnoosi ilman potilasta

Suomessa on ollut pitkään harvinai-

Elinkeinoelämän keskusliitto (EK) haluaa lisätä maahanmuut-
toa, mutta EK:n johtaja Ilkka Oksala ei kysyttäessä pysty ni-
meämään yhtään teollisuudenalaa, jossa työvoimapula on tällä 
hetkellä akuutti. Samaan aikaan Suomessa on arviolta satatu-
hatta työtöntä maahanmuuttajaa.

Työnantajien etujärjestöltä 
käsittämätön linjaus

sen heikko suhdannetilanne. EK:ssakin 
tämä myönnetään, mutta silti työnan-
tajajärjestö ajaa lisää maahanmuut-
toa. Varsinainen työvoimapula on hyvin 
harvinaista ja paikallista.

EK ei reagoi nykyiseen tilanteeseen, 
vaan se varautuu hypo-
teettiseen tulevaisuu-
teen.

Pyöreä varautumisar-
gumentti toimii loputto-
masti. Talous ei ole kos-
kaan niin hyvässä tai 
huonossa kunnossa, et-
tei seuraavaan nousuun 
pitäisi valmistautua.

EK:n linjauksessa lisä-
maahanmuutto on aina 
oikea lääke riippumatta siitä, mikä talo-
utta oikeasti vaivaa. Kun talous on heik-
ko, tarvitaan tulevaan nousuun varautu-
mista. Kun talous alkaa kasvaa, pula on 
jo käsillä. Samaa argumenttia voi kier-
rättää tilanteesta riippumatta.

 
Satatuhatta työtöntä 
maahanmuuttajaa — 
mihin tarvitaan lisää?

Suomessa on arviolta satatuhatta työ-
töntä työikäistä maahanmuuttajaa. 
Miksi tämä työttömien maahanmuutta-

jien reservi ei kelpaa täyttämään avoi-
mia paikkoja?

Oksalan mukaan syitä on kolme: kou-
lutus on ohjautunut väärille aloil-
le, työttömät asuvat eri paikkakunnilla 
kuin avoimet työpaikat ja kannustinlou-

kut ovat tehneet työn vastaanot-
tamisesta taloudellisesti kannat-
tamatonta.

Nämä ovat oikeita havaintoja. 
Mutta niistä seuraa myös jatko-
kysymys, miksi samat ongelmat 
eivät koskisi uusia maahan-
muuttajia.

Jos satatuhatta jo Suomessa 
asuvaa, työvoiman ulkopuolella 
olevaa, työikäistä maahanmuut-
tajaa ei työllisty väärän koulu-

tuksen, maantieteellisen epäsopivuu-
den ja kannustinloukkujen takia, millä 
perusteella  maahanmuuton lisääminen 
ratkaisisi tämän ongelman?

Sama koulutusrakenne ja maantiede 
odottaa uusiakin tulijoita. Kannustin-
loukkuja on karsittu, mutta ne eivät ole 
täysin poistuneet.

 
EK:lla ja vihreillä sama 
maahanmuuttohokema

EK on myös lanseerannut käsitteen 
”työhön johtava maahanmuutto”. Se 

"EK:ssa siis 
huolehditaan 
talouskasvun 
pysähtymisestä 
jo ennen kas-
vun alkamista.

Elinkeinoelämän keskuslii-
ton johtajan Ilkka Oksalan 
puheet työperäisen maa-
hanmuuton lisäämisestä 
ovat liki käsittämättömiä, 
kun puheiden rinnalla huo-
mioidaan Suomessa jo nyt 
olevien maahanmuuttajien 
massiivinen työttömyys.

Vaatii lisää maahan-
muuttajia, mutta 
ei tiedä, mihin 
tulijat työllistyisivät

Ilkka Oksala ei osannut 
nimetä yhtään toimialaa 
tai ammattinimikettä, jos-
sa kärsittäisiin akuutista 
työvoimapulasta.
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tarkoittaa, että kaiken maahanmuuton, 
myös humanitaarisen, pitää johtaa työl-
listymiseen. Sattumaa tai ei, sama hoke-
ma on myös vihreän puolueen aktiivi-
sessa käytössä.

EK tulee kuitenkin rivien välistä 
myöntäneeksi, että nykyinen maahan-
muutto ei työllistymiseen riittävässä 
määrin johda. Tähän ongelmaan EK:lla 
ei ole ratkaisua.

”Työhön johtamisen” korostamista 
voi pitää uutena linjauksena elinkeino-
elämän järjestöltä, joka on vuosikym-
meniä ajanut avoimempaa maahan-
muuttopolitiikkaa.

 
Perussuomalaiset 
pakottivat rehellisyyteen

Oksalan analyysi maahanmuuton 
tarpeellisuudesta poikkeaa perus-
suomalaisten linjasta. Hän löytää pe-
russuomalaisten maahanmuuttokriitti-
syydestä kuitenkin myös kehuttavaa.

– Myönnämme, että maahanmuut-
toon liittyy myös ongelmia ja näistä on-
gelmista on voitava avoimesti puhua 
julkisuudessa. Perussuomalaisten an-
sio on se, että näin on tapahtunut, ja nyt 
muutkin myöntävät, että maahanmuut-
toon liittyy ongelmiakin.

Kymmenen vuotta sitten tällainen 

lausuma EK:n johtajalta olisi ollut po-
liittisesti mahdoton. Maahanmuut-
tokritiikki leimattiin automaattisesti ra-
sismiksi, ja elinkeinoelämä pysyi hiljaa 
tai myötäili valtavirtaa.

Tilanne on muuttunut. Perussuoma-
laiset ovat pakottaneet maahanmuutto-
keskustelun realistisemmaksi.

Silti jännite EK:n ja perussuoma-
laisten välillä on aito. Elinkeinoelämä 
katsoo maahanmuuttoa työvoimare-
surssina. Perussuomalaiset sen sijaan 
katsovat sitä laajempana yhteiskunnal-
lisena ilmiönä, johon liittyy turvalli-
suuskysymyksiä, kansallisen yhtenäi-
syyden rapautumista ja ylimääräisiä 
kustannuksia veronmaksajille.

Tilastokeskuksen luvut osoittavat, 
että maahanmuuttajien työttömyysas-
te on selvästi kantaväestöä korkeampi. 
Tämä ei ole poliittinen kysymys vaan ti-
lastoitu tosiasia.

EK:n maahanmuuttolinjaus perustuu 
tulevaisuuden kasvuennusteisiin, ei ny-
kyisiin faktoihin. Linjaus olettaa, että 
uudet maahanmuuttajat työllistyisivät 
paremmin kuin nykyiset.

Minkäänlaista näyttöä tälle oletuksel-
le ei ole.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA

”Rikolliset Kela-huijarit 
on saatava kuriin”
Sosiaalietuuksien väärinkäyttö on kasvanut isoksi ongelmaksi 
Ruotsissa - ja ilmiö näkyy nyt myös Suomessa. Perussuomalaisten 
kansanedustaja Ari Koponen pitää hyvänä, että hallituksen lakimuu-
tos laajentaa Kelan tiedonsaantioikeuksia ja antaa viranomaisille 
mahdollisuuden puuttua väärinkäytöksiin.

RUOTSISSA herättiin ongelmaan liian 
myöhään. Suomessa ongelma on saa-
tava kitkettyä alkuunsa ja rikolliset Ke-
la-huijarit on saatava kuriin, Ari Kopo-
nen jyrähtää.

Suomesta ei saa 
tehdä Ruotsia

Hallituksen esityksen myötä Kela saa 
tietoja suoraan pankeilta esimerkiksi 
toimeentulotuessa huomioitavista me-
noista, kun nykyisin Kela on kysellyt tie-
toja sähköpostitse. 

Jos Kela epäilee toistuvia Kela-taksien 
väärinkäytöksiä, se saa oikeuden luo-
vuttaa henkilötietoja taksien tilausväli-
tyskeskukselle. Lisäksi esityksessä tar-
kennetaan toimeentulotuen hakijan 
velvollisuutta antaa tosiasiallista asuin- 
ja oleskeluosoitettaan koskevia tieto-
ja Kelalle.

- Hallituksen toimet väärinkäytösten 
estämiseksi ovat välttämättömiä, jot-
ta Suomesta ei tehdä Ruotsia, Kopo-
nen sanoo.

Kelan hallitus kipuilee

Kelan hallitus päätti niukasti äänin 
5–4 mallista, jossa Kela ei voisi luovut-
taa tietoja oma-aloitteisesti uudelle jär-
jestäytyneen rikollisuuden analyysi-
keskukselle niin tehokkaasti kuin olisi 
mahdollista.

- On vaikea ymmärtää, miksi Kela ha-
luaa jäädä sivustakatsojaksi tilan-

teessa, jossa Ruotsi varoittaa Suomea 
sosiaaliturvan väärinkäytösten ja järjes-
täytyneen rikollisuuden kasvavasta yh-
teydestä, Koponen sanoo.

Takaovi auki järjestäytyneelle 
rikollisuudelle

Koposen mukaan Kelan hallituksen 
niukka enemmistö jättää järjestäyty-
neelle rikollisuudelle takaoven auki ja 
kysyykin, että miksi ihmeessä näin.

- Tämä on täyttä hulluutta, Koponen 
kuittaa.

Kela pisti AI:n hyllylle

Lisäksi Kela on luopunut sekä Suo-
messa että Ruotsissa kokeilusta, jonka 
tarkoitus oli löytää väärin perustein so-
siaaliturvaa nostavia tekoälyn avulla.

Kelalla oli viime syksyyn saakka pilot-
tihanke, jossa tekoäly kävi läpi tiedosto-
ja ja etsi sieltä epäilyttäviä poikkeamia. 
Kokeilu on kuitenkin haudattu epäsel-
vän lainsäädännön takia.

- Oikeuskäytännöt ovat puutteelliset, 
ja tulkinnatkin tekoälyn käytöstä tämän 
tapaisissa asioissa ovat tulkinnanvarai-
sia, perustelee Kelan IT-palveluista vas-
taava johtaja Nina Nissilä hankkeen 
hyllyttämistä.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

Ruotsista kantautunut sosiaalitukien väärinkäyttö 
levinnyt myös Suomeen
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H allitus antoi huhtikuun lopus-
sa eduskunnalle lakiesityksen 
kotoutumispalveluiden uudis-

tuksesta. Keskeinen uudistus on se, että 
maahanmuuttajan omaa vastuuta ko-
toutumisestaan selvästi lisätään ja vel-
voitteita tiukennetaan.

Sisäministeri Mari Rantanen ker-
too, että jatkossa kotoutuminen perus-
tuu kielen oppimiseen, työntekoon sekä 
suomalaiseen yhteiskuntaan perehty-
miseen ja sen sääntöjen noudattami-
seen.

- Hallitus selkeyttää kotoutumisjär-
jestelmää ja vahvistaa maahanmuutta-
jan omaa vastuuta. Samalla tehostamme 
rahoitusta ja kohdistamme kotoutumi-
seen yli 46 miljoonan euron säästöt.

Lakiesitys liittyy yleiseen hallitusoh-
jelman tavoitteeseen kiristää maahan-
muuttopolitiikkaa.

- Kotoutumispalvelut liittyvät myös 
pysyvän oleskeluluvan tai kansalaisuu-
den saantiin. Ajatuksena on, että esi-

merkiksi kansalaisuus on palkinto on-
nistuneesta kotoutumisesta.

Velvollisuuksia ja omaa 
vastuuta painotetaan

Uudistuksessa kotoutumislain tarkoi-
tusta ja tavoitteita selkiytetään ja sa-
malla kotoutumisen velvoittavuutta li-
sätään.

Kotoutumislakiin ja -järjestelmään 
tehdään muutoksia. Aiemmin järjestel-
mä painotti tulijan oikeuksia. Nyt pai-
notetaan tulijan velvollisuuksia ja omaa 
vastuuta.

Maahanmuuttajalla on jatkossa yhä 
vahvempi velvollisuus edistää omaa ko-
toutumistaan ja työllistymistään hakeu-
tumalla ja osallistumalla palveluihin.

Maahanmuuttajalle muun muassa li-
sätään velvollisuus osallistua osaamisen 
ja kotoutumisen palvelutarpeen arvi-
ointiin. Jos maahanmuuttaja ei nouda-
ta kotoutumissuunnitelmaansa, työt-

Hallitus uudistaa kotoutumispalvelut. Samassa yhteydessä 
kotoutumiseen kohdistetaan yli 46 miljoonan euron säästöt. Jat-
kossa kotoutuminen perustuu kielen oppimiseen, työntekoon 
sekä suomalaiseen yhteiskuntaan perehtymiseen ja sen sääntö-
jen noudattamiseen, sisäministeri Mari Rantanen sanoo.

Maahanmuuttajille 
tulee tiukat säännöt 

Kotoutumispalveluissa korostuu jatkossa 
tulijan henkilökohtainen vastuu

– jos velvoitteita ei noudata, seuraa sanktioita

SISÄMINISTERI Mari Rantanen haluaa jatkaa maa-
hanmuuttopolitiikan kiristyksiä sekä kansallisesti että 
EU-tasolla. Rantasen mukaan Suomella ei ole syytä yl-
läpitää löyhempiä maahanmuuttosääntöjä kuin muil-
lakaan Euroopan mailla. Hänen mielestään mallia voisi 
ottaa Tanskan linjauksista. Sisäministeri Mari Ranta-
nen huomauttaa, että EU-lainsäädäntö antaa jäsen-
maille enemmän liikkumavaraa kuin usein ajatellaan. 
Hänen mukaansa Suomi ei ole vielä hyödyntänyt kaik-
kia mahdollisuuksiaan sääntöjen tiukentamiseen.

- Ei ole mitään järkeä ylläpitää Suomessa yhtään löy-
hempiä sääntöjä kuin muualla. Sieltä pitäisi hakea 
kaikki kiristykset meillekin, Rantanen sanoo.

Sisäministerin mukaan Suomeen on vuosikymmen-
ten aikana rakennettu maahanmuuton ja kotouttami-
sen järjestelmä, joka ei edellytä maahanmuuttajilta 
riittävästi vastuuta.

- Jos meille on rakennettu 30 vuoden aikana maa-
hanmuuton ja kotoutumisen hyysäritehdas, niin sen 
purkaminen vaatii paljon työtä. Tämä verkosto on ra-
kennettu todella ovelasti, Rantanen puntaroi.

Rantanen kannattaa turvapaikkaprosessien siirtämis-
tä EU:n ulkopuolisiin kolmansiin turvallisiin maihin.

EU:ssa käsittelyssä olevassa asetusehdotuksessa esi-
tetään mahdollisuutta ulkoistaa turvapaikkahakemus-
ten käsittely ja perustaa paluukeskuksia Euroopan ul-
kopuolelle.

- Ajatus siitä, että Eurooppaan voi tulla kumiveneellä 
noin vain ja että salakuljettajat päättävät, kuka pääsee 
perille, ei ole kestävä, Rantanen toteaa.

Hänen mukaansa turvapaikanhakijoiden jakaminen 
EU-maiden kesken ei ratkaise ongelmaa, vaan tulijat 
tulisi palauttaa kolmansiin maihin, joissa hakemukset 
käsiteltäisiin.

EU:n sisäministerit sopivat viime joulukuussa Brysse-
lissä maahanmuuttoa koskevista tiukennuksista. Esitys 
menee seuraavaksi EU-parlamentin käsiteltäväksi.

 
Maahanmuuttajille työvelvoite

Rantanen nostaa Tanskan maahanmuuttopolitiikan 
esimerkiksi siitä, miten kansallinen lainsäädäntö mah-
dollistaa tiukemmat ratkaisut.

Tanskassa maahanmuuttopolitiikan tiukkaa linjaa  
on ajettu sosiaalidemokraattisen pääministeri 
Mette Frederiksenin johdolla.

- Kaikista helpoin tapa olisi tehdä oma kansallinen 
lainsäädäntö, aivan kuten Tanska on tehnyt, Ranta-
nen sanoo.

Esimerkiksi viime vuoden alussa Tanskassa tuli voi-
maan uusi työvelvoite, joka on keskeinen osa Frederik-
senin johtaman hallituksen sosiaalietuuksia ja maa-
hanmuuttajia koskevaa politiikkaa.

Lisää kiristyksiä luvassa

Sisäministerin mukaan maahanmuuttopolitiikan ki-
ristykset ovat vasta alussa.

- Tätä työtä täytyy jatkaa. Meillä on kiire, koska alam-
me olla käännekohdassa, josta ei enää kannata mennä 
pidemmälle, Rantanen toteaa.

Hän viittaa Ruotsiin ja varoittaa kehityksestä, jossa 
maahanmuutto, heikko integraatio ja rikollisuus kie-
toutuvat yhteen.

- Meillä on esimerkki länsinaapurissa. Sieltä todetaan 
suoraan, että tehkää kaikkenne, ettei teillä jouduta sii-
hen tilanteeseen, että kranaatit räjähtelevät. Sitä päi-
vää en halua nähdä, Rantanen sanoo.

tömyysetuuden saamista voitaisiin 
rajoittaa tai toimeentulotukea alentaa.

Kotoutumisen työelämälähtöisyys 
vahvistuisi, kun kotoutumiskoulutus ja 
lukutaitokoulutus olisivat jatkossa työ-
voimakoulutusta.

Passiivisesta aktiiviseen 
kotoutumiseen

Kotoutumisen onnistumista arvioi-
daan jatkossa aiempaa konkreettisem-

Maahanmuuttopolitiikan kiristyksiä täytyy jatkaa

Jatkossa maahan-
muuttajalta edelly-
tetään suurempaa 
vastuuta omasta 
kotoutumisestaan, 
kertoo sisäministeri 
Mari Rantanen.
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ka mielestä kotoutumiseen pitää vain li-
sätä uutta rahaa koko ajan ja homma 
hoituu sillä.

Hallitus on kiristänyt maahanmuutto-
politiikkaa kuluvalla vaalikaudella laa-
jasti, ja Rantasen mukaan kotoutumis-
politiikan uudistamista on jatkettava.

- Tässä ollaan tekemässä yhtä muutos-
ta. Toivon, että tätä työtä jatketaan seu-
raavalla hallituskaudella.

Ministerin mielestä Suomen tulisikin 
katsoa mallia Tanskasta. Siellä sosiaali-
etuuksia saavien maahanmuuttajien on 
osallistuttava viikoittain tietyin tunti-
määrin työhön tai muuhun työllistymis-
tä edistävään toimintaan.

Välttämätön 
suunnanmuutos

Perussuomalaisten työelämä- ja        
tasa-arvovaliokunnan jäsenet Miko    
Bergbom, Mikko Lundén, Anne    
Rintamäki ja Jorma Piisinen pitävät 
lakiesitystä välttämättömänä suunnan-
muutoksena, sillä tunnetusti kotout-
tamisen tulokset ovat olleet Suomes-
sa heikot.

- Kotoutumisessa korostuu jatkossa 
yksilön vastuu. Tehokkainta kotoutu-
mista palveluiden sijaan on työ. Siellä 
syntyy suhteita ja siellä oppii kieltä. Pa-
rasta kotoutumispolitiikkaa pitkällä ai-
kavälillä on kuitenkin vähentää sellaista 
maahanmuuttoa, joka ylipäätänsä tar-
vitsee tuekseen raskaita kotoutumispal-
veluita, korostaa kansanedustaja 
Bergbom.

Kotoutumiskoulutuksen tavoiteta-
so on toimiva peruskielitaito. Työvoi-
makoulutuksena toteutetuissa kotoutu-
miskoulutuksissa vuosina 2022 ja 2023 
taitotason B1.1 tai sitä korkeamman tai-
totason saavutti 32 prosenttia kaikista 
kotoutumiskoulutuksen loppuun suo-
rittaneista.

- Kun vain alle kolmasosa on saavut-
tanut riittävän kielitaidon, on päivän-
selvää, että kotouttaminen ei Suomessa 
ole onnistunut. Onko mikään ihme, että 
maahanmuuttajien työttömyys on Suo-
messa niin mittavaa? Ilman aitoa kieli-

taitoa ei työntekijällä ole kysyntää työ-
markkinoilla, toteaa kansanedustaja 
Lundén.

Ongelmia ei ratkaista 
paapomalla

Kotoutumislain uudistuksen yhtey-
dessä hallitus siis toteuttaa kotoutta-
mispalveluihin yli 45 miljoonan euron 
säästöt ja tekee kotouttamispalveluista 
hallinnollisesti kevyempiä ja selkeäm-
piä.

- Hallitus on päättänyt merkittävistä 
julkisen sektorin säästötoimista. Sääs-
töjen kohdistaminen tuloksiltaan heik-
koihin kotouttamispalveluihin on oikea 
ratkaisu. Selvästikään maahanmuuton 
ongelmia ei ole voitu ratkaista ohjaa-
malla rahaa erilaisiin maahanmuuttajaa 
paapoviin pilipalikursseihin, kansan-
edustaja Rintamäki linjaa.

Suomen maahanmuuttopolitiikka 
yleiseurooppalaiselle linjalle

Kotouttamislainsäädännön uudistuk-
sen lisäksi hallitus on kautensa aikana 
tehnyt lukuisia toimia, joilla Suomeen 
suuntautuvaa haitallista maahanmuut-
toa rajoitetaan. Tällä kaudella halli-
tus muun muassa vielä tehostaa maasta 
poistamista, tiukentaa kansalaisuusla-
kia kolmannen kerran ja tukkii Sanna 
Marinin hallituksen löysentämän opis-
kelijaperusteisen maahanmuuton lu-
kuisia ongelmia.

- Maahanmuuttopolitiikassa Suomea 
on siirretty tällä kaudella yleiseuroop-
palaiselle linjalle. Paljon on tehty, mutta 
paljon riittää vielä tehtävää. Työperäi-
sen maahanmuuton puolella tarvitaan 
vielä lisää toimia. Perussuomalaiset kat-
soo, että seuraavalla kaudella työpe-
räisen maahanmuuton tulorajoja on 
nostettava merkittävästi nykyisestä, 
kansanedustaja Piisinen painottaa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA 
PS ARKISTO

milla mittareilla. Sisäministeri Ran-
tasen mukaan pelkkä rahankäytön 
seuranta ei riitä kuvaamaan järjestel-
män toimivuutta.

- Olennaista on mitata työllisyyttä, 
koulutusastetta ja sosiaalitukien käyt-
töä. Uudistukset vaativat myös tehokas-
ta toimeenpanoa, hän sanoo.

Rantasen mukaan ajattelutapaa muu-
tetaan nyt perusteellisesti: yhteiskun-
taan kiinnittyminen nähdään entistä 
vahvemmin yksilön aktiivisena velvol-
lisuutena.

- Kotoutuminen ei onnistu passiivises-
ti järjestelmän varassa, joten omavas-
tuuta ja velvoitteita vahvistetaan, hän 
toteaa.

Lakiesitys tuo mukanaan myös aiem-
paa sitovammat velvoitteet kotoutu-
mispalveluihin osallistumiselle. Jatkos-
sa jokaiselle laaditaan henkilökohtainen 
suunnitelma, jonka noudattamista seu-
rataan tarkemmin.

- Laissa asetetaan selkeät tavoitteet, 
ja osallistuminen palveluihin muuttuu 
velvoittavammaksi. Jos velvoitteita ei 
noudata, siitä seuraa sanktioita, Ranta-
nen kertoo.

Käytännössä tämä voi tarkoittaa esi-
merkiksi työttömyysetuuden rajoitta-
mista tai toimeentulotuen alentamista.

Kymmenien miljoonien säästöt

Kotoutumispalveluiden uudistus tuo 

mukanaan merkittäviä säästöjä.
- Säästöt syntyvät rahoituksen yksin-

kertaistamisesta, päällekkäisten kou-
lutusten karsimisesta, kuntien roolin 
selkeyttämisestä ja laskennallisten kor-
vausten pienentämisestä, Rantanen ha-
vainnollistaa.

Ministerin mukaan kyse ei ole pelkäs-
tään leikkauksista, vaan rakenteellisesta 
uudistuksesta.

Hän korostaa, että uudistuksessa kes-
keistä on kotoutumisen sisällöllinen 
muutos. Tavoitteena on ohjata palvelut 
nykyistä selkeämmin kielen oppimiseen 
ja työelämävalmiuksiin.

- Painopistettä siirretään siihen, että 
opitaan kieli, saadaan työelämäval-
miuksia ja työllistytään.

Erityisesti alkuvaiheen toimenpitei-
siin panostetaan.

- Alkuvaihe on keskeinen kohta, josta 
elämä lähtee kantamaan eteenpäin.

Mitataan tuloksia 
rahankäytön sijaan

Sisäministeri Rantasen mukaan ko-
toutumisen onnistumista on Suomessa 
arvioitu pitkään puutteellisesti.

- Olemme mitanneet käytettyä rahaa, 
mutta emme sitä, mitä sillä saadaan ai-
kaan. Keskeistä ei ole rahamäärä vaan 
se, miten raha käytetään, hän painottaa.

Ajattelutapa on tässä siis täysin toi-
senlainen kuin vihervasemmistolla, jon-

Ajattelutapaa muutetaan 
nyt perusteellisesti: yhteis-
kuntaan kiinnittyminen 
nähdään entistä vahvem-
min yksilön aktiivisena 
velvollisuutena.

Hallitus on kiristänyt maahanmuuttopolitiikkaa kuluvalla 
vaalikaudella laajasti.
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P oliisin katujengeistä tekemät ar-
viot ja kriminologien tutkimus 
kertovat saman tarinan. Rikolli-

seksi ei synnytä, mutta tietyt lapsuuden 
olosuhteet tekevät rikoskierteestä pal-
jon todennäköisemmän.

Taustalla ei ole yksi dramaattinen ta-
pahtuma, vaan kasaantuva vyyhti. Rikki 
menneet kodit, päihteet, köyhyys, mie-
lenterveysongelmat ja rikollisuus siirty-
vät sukupolvelta toiselle. Suomi on täs-
sä suhteessa menossa huolestuttavaan 
suuntaan.

 
Kaksi polkua rikoksiin

 
Kriminologi Terrie Moffitt esitti 

1990-luvulla teorian, jota on sen jälkeen 
testattu monissa maissa.

Moffittin mukaan nuoret jakautuvat 
karkeasti kahteen ryhmään. Suuri jouk-
ko kokeilee rajoja teini-iässä – toisinaan 
myös rikoksia – mutta lopettaa laitto-
muudet muutamassa vuodessa. Pieni 
ryhmä aloittaa rikollisen ja antisosiaali-
sen käytöksen jo varhaislapsuudessa ja 
jatkaa sitä aikuisuuteen asti.

Jälkimmäisten kohdalla rikos ei ole 
yksittäinen hölmöys, vaan elämänkaa-
ren mittainen ura. Taustalta löytyy usein 
hermoston kehitykseen liittyviä ongel-
mia, jotka pahenevat ympäristössä, jos-
sa päihteet, väkivalta ja rikollisuus ovat 

arkea.
Rikollisuuden riskiä lisäävät mata-

la perheen tulotaso, suuri perhekoko ja 
ahtaat olot, vanhemman oma rikosre-
kisteri, välinpitämätön vanhemmuus ja 
huono koulumenestys.

Yksittäinen riskitekijä ei vielä tee ke-
nestäkään rikollista, mutta kun samaan 
lapseen osuu useita näistä, rikostuo-
mion todennäköisyys nousee. Katujen-
git eivät synny tyhjästä, vaan rakentuvat 
muiden ongelmien päälle.

 
Päihdeäidin lapsi maksaa laskun

 
Pohjoismaiset tutkimukset ovat nosta-

neet esiin raskaudenaikaisen päihteiden 
käytön erityisenä riskitekijänä. Kun äiti 
käyttää raskauden aikana alkoholia tai 
huumeita, se voi heikentää sikiön aivo-
jen kehitystä ja lisätä lapsen impulssion-
gelmia, tarkkaamattomuutta ja myö-
hempää päihderiskiä.

Tutkimuksissa on havaittu, että van-
hempien päihdeongelmat ennustavat 
sekä lasten omia päihdeongelmia että ri-
kollisuutta myöhemmin. Lapsi saa gee-
nien lisäksi kasvuympäristön, jossa ra-
jat, turvallisuus ja arjen rytmi puuttuvat.

Myös pitkäaikaisissa ulkomaisissa seu-
rantatutkimuksissa raskaudenaikainen 
huumealtistus on yhdistetty siihen, että 
lapsella on aikuisena selvästi enemmän 

Katujengiläisiksi päätyneiden nuorten taustat ovat 
usein hyvin samankaltaisia. Rikki menneet kodit, epä-
onnistunut maahanmuuttajien kotouttaminen, päihteet 
ja vuotava lastensuojelu sysäävät osan lapsista uralle, 
joka päätyy merkinnäksi rikosrekisteriin.

Oikeusministeri Leena Meri korostaa vanhempien kasvatusvastuun merkitystä

Lapsuuden kasaantuvat ongelmat 
altistavat rikoskierteeseen

pidätyksiä ja käyttäytymishäiriöitä kuin 
verrokeilla. Vaikutus ei johda automaat-
tisesti rikosten polulle, mutta se naker-
taa lapsen kykyä hallita itseään. Juuri 
tällaisia nuoria katujengit vetävät puo-
leensa.

 
Katujengit ovat 
maahanmuuton varjopuoli

 
Suomen katujengi-ilmiö kytkeytyy 

vahvasti maahanmuuttoon, vaikka kaik-
ki rikollisuus ei selity sillä. Poliisin ja 
keskusrikospoliisin selvityksissä on to-
dettu, että monissa tunnetuissa katu-
jengeissä suuri osa jäsenistä on maa-
hanmuuttajataustaisia tai toisen polven 
maahanmuuttajia.

Jengiytymisen taustalla ovat pitkäl-
ti samat tekijät kuin kantasuomalais-
ten perheissä – köyhyys, yksinhuolta-
juus ja päihteet – mutta lisäksi tulevat 
kotoutumisen ongelmat. Jos vanhem-
mat eivät kiinnity suomalaiseen yhteis-
kuntaan, hallitse kieltä tai puutu lasten-
sa liikkumiseen, lapsen side Suomeen 
jää heikoksi.

Tämä ei koske kaikkia maahanmuut-
tajaperheitä, mutta katujengeissä tarina 
toistuu hälyttävän usein. Maahanmuut-
topolitiikalla, kotouttamisella ja sosiaa-
lipolitiikalla on suora yhteys katujengi-
nuorten määrään.

 
Alaikäisten väkivalta 
rajussa kasvussa

 
Sisäministeriön ja poliisin tilastot ker-

tovat, että alle 15-vuotiaiden tekemät vä-

kivaltarikokset ovat lisääntyneet selvästi 
vuoden 2015 jälkeen. Joissakin selvityk-
sissä kasvuksi on arvioitu jopa monin-
kertainen määrä aiempaan verrattuna.

Osa tästä näkyy katujengeissä, osa pie-
nemmissä ryhmissä, jotka eivät vielä 
täytä jengin määritelmää, mutta toimi-
vat samaan tapaan. Yhteistä on se, että 
rikollisuus alkaa yhä nuorempana ja että 
nuori on ollut usein lastensuojelun asia-
kas jo ennen ensimmäistäkään rikosta.

Kun nuoren nimi on poliisin listalla, 
monet varhaiset mahdollisuudet ovat 
jo menneet. Silloin ei ole kyse vain van-
hempien epäonnistumisesta, vaan myös 
valtion. Varoitusmerkit on nähty neuvo-
lassa, koulussa ja sosiaalitoimessa, mut-
ta niihin ei ole puututtu ajoissa.

 
Ministeri Meri: 
Vanhemmilla on vastuu

 
Perussuomalaiset on jo pitkään varoit-

tanut tästä kehityksestä, jonka tilastot ja 
poliisi vahvistavat. Oikeusministeri Lee-
na Meri on ottanut asiaan kantaa use-
aan kertaan.

Meri on muistuttanut, että vanhem-
pien tehtävä on huolehtia siitä, etteivät 
lapset syyllisty laittomuuksiin, ja toden-
nut, ettei ongelmaa voi ratkaista yk-
sin rikosoikeudellisella lainsäädännöl-
lä. Hän on korostanut, että muutos alkaa 
kotien kasvatusvastuusta.

Vaikka Meri korostaa kotien merkitys-
tä, hän on samalla ajanut määrätietoi-
sesti hallituksen niin sanottua ”jengi-
pakettia”. Meren mukaan rangaistusten 
koventaminen ei ole vain tekninen muu-
tos, vaan selkeä arvoviesti: yhteiskunta 

Rangaistusten koventaminen 
on selkeä arvoviesti: yhteiskun-
ta ei hyväksy jengiytymistä.
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ei hyväksy jengiytymistä. Meri on pai-
nottanut, että jos pelotevaikutus puut-
tuu, kynnys lähteä rikolliselle uralle 
madaltuu.

 
Katujengi-ilmiö 
on ratkaistavissa

 
Vaikka lähtökohdat voivat olla vai-

keat, lapsuuden hankalat olot eivät ole 
kenellekään ennalta määrätty kohtalo. 
Kriminologinen tutkimus osoittaa, että 
tietyt asiat suojaavat lasta, vaikka taus-
talla olisi paljonkin ongelmia.

Tällaisia ovat lämmin ja pysyvä suh-
de edes yhteen turvalliseen aikuiseen, 
vakaa ja turvallinen koulunkäynti sekä 
harrastus, jossa on vaativia mutta oi-
keudenmukaisia aikuisia ja selvät rajat. 

Opettaja, joka ei luovuta, vaikka poika 
häiriköi. Valmentaja, joka jaksaa kan-
nustaa nuorta treeneissä, vaikka tämä 
myöhästelee.

Katujengi-ilmiö on Suomessa vielä 
ratkaistavissa, koska ilmiö ei ole toistai-
seksi yhtä laaja kuin monissa Ruotsin 
ongelmalähiöissä. Se edellyttää kuiten-
kin, että yhteiskunta uskaltaa tunnus-
taa ongelman olemassaolon.

Korjaaviin toimenpiteisiin on ryh-
dyttävä ajoissa: neuvoloissa, päiväko-
deissa, kouluissa ja sosiaalitoimessa. Ei 
vasta silloin, kun nuorella on jo pitkä 
rikosrekisteri.

TEKSTI PS-TOIMITUS
KUVAT LEHTIKUVA

Vouti vie pian huumeparonin 
arvokellot ja loistoauton 
Hallitusohjelman mukaisesti oikeusministeriö on valmistellut rikoslain muutoksia, 
joiden tarkoituksena on iskeä vakavan järjestäytyneen rikollisuuden ytimeen. 
Kotietsintään sekä vangitsemisperusteisiin on tulossa muutoksia, ja vääryydellä 
hankitun mammonan voi menettää valtiolle entistäkin helpommin. 

SE tavallisin tapaus oikeusistuimessa 
usein on, että henkilö tuomitaan hyötyä 
tuottaneesta rikoksesta ja tämä hyöty 
tuomitaan menetetyksi valtiolle. Kysees-
sä on niin sanottu tavallinen hyödyn me-
nettäminen.

Voi myös käydä niin, että rikoksen sel-
vittämisen yhteydessä löydetään vail-
la uskottavaa laillista alkuperää olevaa 
omaisuutta, kuten kelloja, autoja ja vaik-
ka satoja tuhansia euroja pakastimes-
ta. Viranomaiset ovat voimattomia, kos-
ka epäillyllä ei ole minkäänlaisia tuloja 
mutta omaisuutta ei voi kohdistaa mi-
hinkään tiettyyn rikokseen.

Näyttökynnystä alennetaan

Selittämättömän omaisuuden menet-
tämisseuraamus voidaan pian tuomita, 
jos esitutkinnassa tunnistetun omaisuu-
den olisi syytä olettaa olevan peräi-
sin rikollisesta toiminnasta. Syyttäjältä 
vaadittavaa näyttöä omaisuuden alku-
perästä alennetaan, eikä mitään yksit-
täistä rikosta tarvitse näyttää toteen.

Jos näyttö ei riitä tuomioon mistään ri-
koksesta, mutta poliisi on saanut tutkin-
nassa haltuunsa selvästi epäilyttävää 
omaisuutta, niin nyt EU:n uusi konfis-
kaatiodirektiivi edellyttää menettämis-
seuraamusta. Eli vaikka tuomiota ei tule, 
rikoksella hankittu omaisuus menee val-
tiolle. Ruotsissa vastaava lainsäädäntö 
on jo voimassa.

- Tässä ei tosiaan tarvitsisi näyttää to-
teen yhtään yksittäistä rikosta, vaan 
näyttövelvollisuus omaisuuden alkupe-
rästä olisi syyttäjällä mutta sitä vaadit-
tua näyttökynnystä olisi alennettu. Sitä 
ei tarvitse näyttää toteen yhtä suurella 
todennäköisyydellä kuin rikokseen syyl-
listymistä, toteaa lainsäädäntöneuvos 
Sampo Brander oikeusministeriöstä.

- Sitten on vastaajan asia tarjota vasta-
näyttö, eli mikä sen omaisuuden lähde 
ja alkuperä on. Jos hän ei siinä tilantees-

sa mitään uskottavaa pysty esittämään, 
niin omaisuus voitaisiin tuomita mene-
tetyksi.

Uhka kansalliselle 
turvallisuudelle

Vakavat rikokset ja järjestäytynyt rikol-
lisuus ovat merkittävä uhka kansalliselle 
turvallisuudelle. Hallitus pitääkin uusia 
toimia välttämättöminä. Erittäin väki-
valtainen tilausrikollisuus on jo todelli-
suutta Suomessa, ja yhä väkivaltaisem-
mat huumekaupan ryhmittymät jakavat 
markkinoita uudelleen.

- Tästä syystä meidän täytyy etsiä kei-
noja, jotta toimivaltaiset viranomaiset 
saavat tehokkaat keinot tutkia ja torjua 
rikollisuutta, perustelee oikeusministeri 
Leena Meri ministeriönsä ajankohtaisia 
lainuudistushankkeita.

Viesti nuorille

- Tämä on erityisesti viesti nuorille, että 
he eivät lähtisi mukaan huumausaineri-
kollisuuteen. Rikos ei todellakaan kan-
nata, Meri painottaa.

Pakkokeinolakiin on samaten tekeil-
lä muutoksia, jotka liittyvät esimerkiksi 
kotietsintään, ja (rikokseen) osallistuvan 
tietolähteen käyttö sallitaan. Myös van-
gitsemiseen liittyviin perusteisiin ja ulos-
ottolakiin on tulossa muutoksia.

Lainsäädäntömuutosten on tarkoitus 
tulla voimaan viimeistään 23. marras-
kuuta 2026, jolloin muutosten taustalla 
osaltaan olevan EU-direktiivin kansalli-
sen täytäntöönpanon määräaika päät-
tyy.

Oikeusministeri kertoo, että uudistus 
samalla antaa poliisille uusia työkalu-
ja, joilla jatkossa rikollinen saadaan kiin-
ni ajoissa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

Rikollisuus ei kannata Suomessa

Sisäministeriön ja poliisin 
tilastot kertovat, että alle 
15-vuotiaiden tekemät 
väkivaltarikokset ovat 
lisääntyneet selvästi vuo-
den 2015 jälkeen.

Katujengi-ilmiö olisi Suomessa vielä ratkaistavissa.
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E uroopassa käydään sotaa. Ve-
näjä jatkaa laajamittaista hyök-
käystään Ukrainaan, kansain-

välinen järjestys rakoilee ja Nato vaatii 
jäsenmailtaan yhä suurempia panos-
tuksia. Tässä tilanteessa Puolustusvoi-
mat halusi tietää, mitä suomalaiset nuo-
ret ajattelevat.

 Vastaus löytyy tuoreesta E2-laitok-
sen tutkimuksesta ”Nuorten aikuis-
ten näkemykset maanpuolustukses-
ta ja asevelvollisuudesta”. Se kartoittaa 
18–30-vuotiaiden näkemyksiä maan-
puolustuksesta ja asevelvollisuudesta. 
Puolustusvoimien tilaama tutkimus to-
teutettiin marraskuussa 2025, ja siihen 
vastasi yli kaksi tuhatta nuorta aikuista.

 Kyselyaineiston rinnalla kerättiin yk-
silö- ja ryhmähaastatteluja, jotka tuo-
vat laadullista syvyyttä prosenttiluku-
jen taakse. Tutkimuksen tarkoitus on 
tarjota päätöksentekijöille ja Puolustus-
voimille ajantasainen kuva siitä, miten 
nuoret suomalaiset suhtautuvat maan-
puolustukseen tilanteessa, jossa tur-
vallisuusympäristö on muuttunut no-
peasti.

 
Euroopan sota 
heijastuu kotiin

 
Lähes puolet, 47 prosenttia, suomalai-

sista nuorista aikuisista on jokseenkin 
tai erittäin huolissaan Suomen turvalli-
suustilanteesta ja ulkopuolelta tulevas-
ta uhasta. Yli neljä kymmenestä uskoo, 
että suomalaiset elävät viiden vuoden 
päästä turvattomammassa maailmassa 
kuin nyt. Vain 17 prosenttia odottaa ti-
lanteen paranevan.

 Luvut kertovat, että kansainväli-
sen politiikan turbulenssi on jo painu-
nut syvälle nuorten mieliin – ei abstrak-
tiona vaan henkilökohtaisena huolena 
omasta ja lähipiirin tulevaisuudesta.

 Kansanedustaja Jari Ronkai-
nen (PS), joka istuu eduskunnan puo-

lustusvaliokunnassa, ei pidä lukuja yl-
lättävinä.

 - Nuorten arvio ei mielestäni yllätä, 
kun katsoo, mitä maailmassa tällä het-
kellä tapahtuu, Ronkainen sanoo.

 - Euroopassa käydään sotaa, kansain-
välinen tilanne on epävarma ja uusia 
konflikteja syntyy jatkuvasti. Kun nuo-
ret pohtivat omaa tulevaisuuttaan täl-
laisessa maailmantilanteessa, on ym-
märrettävää, että turvallisuustilanne 
heijastuu myös heidän turvallisuuden 
tunteeseensa.

 Tutkimus paljastaa, että huoli jakau-
tuu epätasaisesti. Naisista 55 prosent-
tia kertoo olevansa huolissaan turval-
lisuustilanteesta. Asevelvollisuuden 
suorittaneista vastaava luku on vain 37 
prosenttia. Asepalvelus näyttää siis ra-
kentavan paitsi puolustuskykyä, myös 
henkistä resilienssiä.

 
Köyhemmät pelkäävät 
enemmän

 
Yksi tutkimuksen havainnoista koskee 

taloudellisen aseman yhteyttä turval-
lisuuden tunteeseen. Erittäin huonos-
sa taloudellisessa tilanteessa olevis-
ta nuorista 58 prosenttia on huolissaan 
turvallisuustilanteesta. Erittäin hyväs-
sä asemassa olevista sama osuus on 35 
prosenttia – yli 20 prosenttiyksikön ero.

 Sama kaava toistuu tulevaisuusodo-
tuksissa: taloudellisesti heikoimmassa 
asemassa olevista nuorista 49 prosent-
tia uskoo maailman muuttuvan turvat-
tomammaksi viiden vuoden kuluessa. 
Erittäin hyvässä taloudellisessa tilan-
teessa olevista samoin ajattelee vain 28 
prosenttia.

 Ronkaiselle tulos on pysäyttävä.
 - Nuoren taloudellisen aseman ei pi-

täisi vaikuttaa siihen, kuinka turval-
liseksi hän kokee oman elämänsä tai 
Suomen tulevaisuuden. Jos turvatto-
muuden tunne kasautuu erityisesti hei-

Lähes puolet suomalaisista nuorista pelkää Suomen tur-
vallisuuden puolesta. Silti lähes neljä viidestä on valmis 
puolustamaan maataan aseellisesti tai aseettomasti, ker-
too Puolustusvoimien tilaama tutkimus.

Nuorten luottamus Puolustusvoimiin 
korkealla tasolla

kommassa asemassa oleville nuorille, 
siihen on suhtauduttava vakavasti.

 - Sisäisen turvallisuuden osalta kyse 
on viranomaisten läsnäolosta, arjen tur-
vallisuudesta ja peruspalveluiden toi-
mivuudesta. Ulkoisen turvallisuuden 
osalta korostuu selkeä ja ymmärrettävä 
viestintä, Ronkainen sanoo.

 Jos turvallisuuskokemus alkaa eriytyä 
taloudellisen aseman mukaan, on ris-
kinä, että maanpuolustukseen sitoutu-
minenkin alkaa eriytyä. Se olisi vakava 
ongelma pienen maan 
puolustuskyvylle, joka 
rakentuu laajalle re-
serville ja koko kansan 
tahdolle.

 
Luottamus 
Puolustusvoimiin 
on vahvaa

 
Huolten rinnalla kul-

kee silmiinpistävä vah-
vuus. Yli 80 prosenttia nuorista aikui-
sista luottaa Puolustusvoimien kykyyn 
puolustaa Suomea sotilaallisia uhkia 
vastaan. Lisäksi 71 prosenttia luottaa 
kansainvälisten liittoutumien – EU:n 

ja Naton – kykyyn turvata jäsenmaiden 
turvallisuus.

 Luottamus ei jää passiiviseksi. Kysyt-
täessä valmiudesta puolustaa Suomea 
mahdollisessa hyökkäyksessä 78 pro-
senttia nuorista vastaa myönteisesti: 48 
prosenttia olisi valmis tarttumaan asei-
siin, 30 prosenttia puolustamaan aseet-
tomasti.

 Asevelvollisuuden suorittaneilla luku 
on vielä huomattavasti korkeampi: heis-
tä 87 prosenttia on valmis aseelliseen 

puolustukseen. Enemmistö, 63 
prosenttia, kannattaa myös sitä, 
että Suomi lähettää joukkoja 
puolustamaan muita Nato-maita 
tarvittaessa.

 Samaan aikaan 58 prosent-
tia nuorista pitää itseään maan-
puolustushenkisinä. Tämä on  
20 prosenttiyksikköä vähemmän 
kuin puolustusvalmius. Onko ky-
seessä ristiriita?

 Ronkainen ei pidä eroa merk-
kinä kriisistä.

 - En olisi erityisen huolissani siitä, 
että ”vain” 58 prosenttia nuorista pitää 
itseään maanpuolustushenkisinä, kun 
samaan aikaan 78 prosenttia on valmii-

Vaikka tulevaisuus 
huolettaa, lähes 
neljä viidestä 
puolustaisi Suomea

"”Jos turvat-
tomuuden tunne 
kasautuu erityises-
ti heikommassa 
asemassa oleville 
nuorille, siihen on 
suhtauduttava 
vakavasti.”
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na puolustamaan Suomea.
 Ronkaisen mukaan ero kertoo enem-

mänkin siitä, että kaikki eivät samais-
tu käsitteeseen ”maanpuolustushen-
kinen”, vaikka heillä olisi silti vahva 
valmius toimia Suomen hyväksi kriisi-
tilanteessa. Keskeisintä on pitää huol-
ta siitä, että maanpuolustustahto säilyy 
vahvana ja että järjestelmä koetaan oi-
keudenmukaiseksi, toimivaksi ja uskot-
tavaksi.

 Tutkimuksen laadullinen aineisto tu-
kee tulkintaa: monet nuorista vastus-
tavat arvopohjaisesti sotaa ja väkival-
taa, mutta ovat silti valmiita tarttumaan 
aseisiin tarvittaessa. Arvopohjainen 
rauhanomaisuus ja konkreettinen puo-
lustusvalmius eivät poissulje toisiaan. 
Tutkimuksen mukaan 78 prosenttia 
nuorista myös kokee, että asepalvelus 
antaa tärkeitä taitoja, joista on hyötyä 
elämässä laajemminkin.

 
Huoli on naisten, 
velvollisuus miesten

 
Tutkimuksen selvin sukupuoliero on 

turvallisuushuolessa. Naisista 49 pro-
senttia arvelee maailman olevan viiden 

vuoden päästä turvattomampi. Miehillä 
vastaava luku on 34 prosenttia. Naisista 
55 prosenttia on huolissaan nykytilasta, 
mutta asevelvollisuus koskee edelleen 
ensisijaisesti miehiä.

 Onko aika avata poliittinen keskuste-
lu naisten asevelvollisuudesta?

 Ronkainen vastaa harkiten.
 - On ymmärrettävää, että naiset voi-

vat olla turvallisuustilanteesta miehiä 
huolestuneempia. Asevelvollisuus antaa 
monille miehille konkreettisen koske-
tuspinnan maanpuolustukseen ja krii-
seihin varautumiseen, mikä voi vahvis-
taa resilienssiä.

 - Naisilla on jo mahdollisuus suorit-
taa vapaaehtoinen asepalvelus, ja pi-
dän tätä lähtökohtaisesti riittävänä 
mallina. Sen sijaan naisten turvallisuus-
tietoisuutta ja varautumisosaamista 
voitaisiin vahvistaa esimerkiksi kansa-
laispalvelusmallin kautta.

 Naisten pakolliseen asevelvollisuu-
teen Ronkainen suhtautuu varauksel-
lisesti, sillä Puolustusvoimilla ei ole 
nykyisellään kykyä kouluttaa koko ikä-
luokkaa. Vaarana olisi päätyä valikoi-
vaan malliin, mikä voisi pahimmillaan 
heikentää maanpuolustustahtoa.

 Asevelvollisuusmalleista nykyistä 
miehiä koskevaa järjestelmää pitää par-
haana 39 prosenttia vastaajista. Kaikille 
ulottuva kansalaispalvelusmalli saa 28 
prosentin kannatuksen, valikoiva ase-
velvollisuus 23 prosentin ja täysin va-
paaehtoinen malli vain 10 prosentin. 
Enemmistö haluaa siis pitää maanpuo-
lustuksen jollakin tavalla velvoittavana.

 
Hallitus panostaa 
puolustukseen

 
Tutkimus kuvaa nuorten näkemyk-

siä tilanteessa, jossa Suomen puolus-
tuspolitiikka elää historiallista murros-
vaihetta.

 Suomi liittyi Natoon huhtikuussa 
2023. Sen jälkeen puolustusmenot ovat 
kasvaneet jyrkästi. Vuoden 2025 puo-
lustusbudjetiksi vahvistettiin 6,5 mil-
jardia euroa – 536 miljoonaa enemmän 
kuin edellisvuonna. Puolustusmenojen 
osuus BKT:stä on noin 2,5 prosenttia, ja 
Orpon hallitus on sitou-
tunut nostamaan sen vä-
hintään kolmeen pro-
senttiin vuoteen 2029 
mennessä.

 Vaatimukset kasvavat 
edelleen. Naton Haa-
gin huippukokouksessa 
kesäkuussa 2025 jäsen-
maat sopivat, että varsi-
naiset sotilasmenot nos-
tetaan 3,5 prosenttiin 
BKT:stä ja lisäksi 1,5 prosenttia ohja-
taan puolustukseen liittyviin menoihin.

 Kokonaistavoite on viisi prosenttia 
vuoteen 2035 mennessä – tällä hetkel-
lä vaatimuksen täyttää jäsenmaista vain 
Puola. Suomelle tämä tarkoittaa miljar-
diluokan lisäpanostuksia vuosittain.

 Käytännössä valinnanvaraa ei ole. Na-
to-jäsenyys edellyttää uskottavaa osal-
listumista, Trumpin hallinnon paine 
pakottaa Eurooppaa kantamaan enem-
män vastuuta ja pitkä itäraja on maan-
tieteellinen tosiasia.

 Orpon hallitus on kirjannut hallitus-
ohjelmaansa laajan puolustuskyvyn 
kehittämisohjelman: Nato-yhteenso-
pivuuden vahvistamisen, materiaali-

hankintojen vauhdittamisen ja puolus-
tushallinnon resurssien kasvattamisen.

 Nuorten esiin nostamat huolet ja ki-
pukohdat on kuitenkin otettava kai-
kessa päätöksenteossa huomioon. Tär-
keintä on, että Suomen puolustuskyky, 
kansalaisten luottamus Puolustusvoi-
miin ja maanpuolustustahto säilyvät 
vahvoina pitkällä aikavälillä.

 - Tämä edellyttää sekä uskottavaa 
puolustusta ja toimivaa asevelvollisuus-
järjestelmää että sitä, että nuoret ym-
märtävät oman roolinsa osana Suomen 
kokonaisturvallisuutta, Ronkainen sa-
noo.

 
Maanpuolustus 
on koko kansan asia

 
E2-tutkimus muistuttaa, että maan-

puolustus on paljon muutakin kuin 
aseita ja reserviläisiä. Se on yhteiskun-
nallinen asenne, luottamus instituutioi-
hin ja kokemus siitä, että yhteinen asia 

on puolustamisen arvoinen.
 Tutkimuksen viesti on poh-

jimmiltaan rohkaiseva: luot-
tamus Puolustusvoimiin on 
poikkeuksellisen vahvaa, puo-
lustusvalmius on korkea ja 
enemmistö nuorista tukee vel-
voittavaa asevelvollisuutta. Täl-
le perustalle maanpuolustusta 
on hyvä rakentaa.

 Mutta turvallisuushuolen ka-
sautuminen taloudellisesti hei-

koimmassa asemassa oleville on varoi-
tusmerkki. Jos osa nuorista kokee, ettei 
heillä ole tasavertaista osaa yhteiskun-
nan turvallisuudesta, maanpuolustus-
tahdon pitkän aikavälin kestävyys al-
kaa horjua.

 Nuorten osoittama korkea puolus-
tusvalmius on voimavara, jota ei ole va-
raa hukata. Sen säilyttäminen edellyt-
tää, että jokainen nuori – taloudellisesta 
asemastaan riippumatta – tuntee kuu-
luvansa siihen Suomeen, jota puolus-
tetaan.

 
TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA 
PS ARKISTO

"Nuorten 
osoittama 
korkea puolus-
tusvalmius on 
voimavara, jota 
ei ole varaa 
hukata.

Luottamus Puolustusvoi-
miin on poikkeuksellisen 
vahvaa, puolustusvalmius 
on korkea ja enemmistö 
nuorista tukee velvoittavaa 
asevelvollisuutta.

Perussuomalaisten kansanedustaja Jari Ronkainen ei ole yllätynyt tiedos-
ta, jonka mukaan lähes puolet nuorista on huolissaan Suomen turvallisuus-
tilanteesta.
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S uomen ruokaturvaa halutaan vah-
vistaa maailmantilanteen epävar-
muuden, talouden heilahtelujen ja 

sään ääri-ilmiöiden lisääntyessä. Viime 
vuosien kriisit ovat osoittaneet, kuinka 
haavoittuva globaali ruokajärjestelmä 
voi olla ja kuinka nopeasti häiriöt hei-
jastuvat myös Suomeen.

Hallitus antoi maaliskuussa eduskun-
nalle ruokapoliittisen selonteon, jos-
sa ruokaturva nostetaan keskeiseksi yh-
teiskunnallisen vakauden tekijäksi. Se 
pohjautuu viime joulukuussa julkais-
tuun kansalliseen ruo-
kastrategiaan, joka mää-
rittää ruokajärjestelmän 
kehityksen vuoteen 
2040 saakka.

Strategian visio on sel-
keä: suomalainen ruo-
kajärjestelmä on huolto-
varma, iskunkestävä ja 
sopeutuu ilmastonmuu-
tokseen. Riskienhallin-
taa vahvistetaan koko 
ketjussa tuotannosta jalostukseen ja ja-
keluun, ja maatalouden kriittisten tuo-
tantopanosten omavaraisuutta kasvate-
taan määrätietoisesti.

Kriisinkestävyyttä tukee myös se, että 
maatiloja, elintarvikealan yrityksiä ja 
välttämättömiä palveluja säilyy eri puo-
lilla maata. 

Alueellinen kattavuus nähdään kes-
keisenä tekijänä huoltovarmuuden kan-
nalta.

Perussuomalaisten kansanedustaja ja 
maitotilallinen Antti Kangas korostaa 
kotimaisen tuotannon merkitystä:

- On turvattava kotimainen ruoantuo-
tanto, koska maailmantilanteen hor-
juessa on elintärkeää, että meillä on 
omaa tuotantoa. Olemme täällä lähes 
saariolosuhteissa, ja jos Itämeri menee 
kiinni, tulee nälänhätä, ellei oma tuo-
tanto ole riittävällä tasolla. Siksi varau-

tuminen kriisitilanteisiin on 
tärkeää.

Ruokasektori on Suomen nel-
jänneksi suurin teollisuudenala, 
ja se työllistää yli 300 000 ih-
mistä. Valtaosa alan toimijoista 
on pieniä ja keskisuuria yrityk-
siä, joiden toimintaedellytykset 
vaikuttavat suoraan koko ruoka-
järjestelmän kestävyyteen.

Pohjois-Pohjanmaan Sievis-
sä maatalousyrittäjänä toimiva 

Kangas pitää strategiaa tärkeänä koti-
maisille tuottajille. Tavoitteena on pa-
rantaa tuottajien asemaa kehittämällä 
sopimuskäytäntöjä ja nostamalla alku-
tuottajien osuutta kuluttajahinnoista.

- Markkinavoiman epätasapaino tun-
nistetaan ja siihen pyritään puuttu-
maan. Tuottajilla on aito mahdollisuus 

Hallituksen uusi ruokapoliittinen selonteko linjaa suomalai-
sen ruokajärjestelmän pitkän aikavälin suunnan. Tavoittee-
na on vahvistaa tuottajien asemaa ja rakentaa luja, krii-
sinkestävä ruokaketju. Selonteko pohjautuu kansalliseen 
ruokastrategiaan, joka ohjaa kehitystä vuoteen 2040.

Suomi hakee turvaa ruokapöydästä

Uusi strategia 
vahvistaa 
ruoantuottajien 
asemaa

neuvotella hinnasta. Viljelijöillä on tu-
levaisuudessa todellista neuvotteluvoi-
maa suhteessa kauppaan ja teollisuu-
teen, Kangas sanoo.

Maatalouden kriisi 
varjostaa kehitystä

Kankaan mukaan muutokset ovat vält-
tämättömiä maatalouden tulevaisuuden 
turvaamiseksi.

- Suomalainen maatalous on ollut krii-
sissä vuodesta 1995 eli siitä saakka, kun 
liityimme EU:hun. Koko suomalainen 
ruokajärjestelmä meni uusiksi, mutta 
poliittinen päätöksenteko ei ole vastan-
nut muutoksiin. Jos haluamme jatkos-
sakin suomalaista ruokaa pöytiin, nyt 
on tärkeää tehdä tarvittavat korjausliik-
keet, Kangas korostaa.

Keskeisiä ongelmia ovat alkutuotan-
non pitkään heikentynyt kannattavuus 
ja tuottajien pienentynyt osuus ruoan 
kuluttajahinnasta. Samaan aikaan vähit-
täiskauppa ja osin elintarviketeollisuus 
ovat hyötyneet kansainvälisistä markki-
noista hankkimalla raaka-aineita edul-
lisemmin.

Kangas nostaa esiin myös kaupan 

keskittymisen vaikutukset. Suomessa 
markkinaa hallitsevat käytännössä kak-
si suurta toimijaa, mikä rajoittaa kil-
pailua.

- Teemme Euroopan parasta ruokaa, 
mutta saamme siitä heikoimman hin-
nan. Korkean kustannustason maassa 
tämä ei ole kestävää.

Kotimainen valinta 
tukee kriisinkestävyyttä

Strategian tavoitteena on tasapainot-
taa arvonjakoa ruokaketjussa ja turvata 
kotimainen tuotanto. Samalla halutaan 
lisätä kuluttajien tietoisuutta ruokava-
lintojen merkityksestä.

- Pyritään pitämään tuotanto vähin-
tään nykyisellä tasolla, ja kuluttajien va-
litessa kotimaista ruokaa normaaliolois-
sa varmistetaan myös ruoan saatavuus 
kriisioloissa, Kangas muistuttaa.

Valinnoilla on suora vaikutus koti-
maisen tuotannon jatkuvuuteen ja koko 
ruokaketjun kestävyyteen.

Vuoteen 2040 ulottuva visio enna-
koi monipuolisempaa ruokakulttuuria 
ja kotimaisten raaka-aineiden kasvavaa 
käyttöä. Tämä näkyy kotitalouksien li-

"”Jos Itämeri 
menee kiinni, 
tulee nälänhätä, 
ellei oma 
tuotanto ole 
riittävällä 
tasolla.”

Eläinten hyvinvointi nähdään kes-
keisenä kilpailuetuna, joka voi vah-
vistaa suomalaisen ruoan asemaa 
globaaleilla markkinoilla.
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säksi ravintoloissa ja julkisissa ruoka-
palveluissa, joissa hankintojen ohjauk-
sella voidaan vaikuttaa merkittävästi 
kysyntään.

Kasvua haetaan jalostusasteen nostos-
ta, uusien arvoketjujen syntymisestä ja 
tiiviimmästä yhteistyöstä alan toimijoi-
den välillä. Samalla pyritään vahvista-
maan ruokajärjestelmän kykyä vastata 
nopeasti muuttuviin olosuhteisiin.

Samalla korostuu koko ruokaketjun 
varautuminen erilaisiin häiriötilantei-
siin, kuten logistisiin katkoksiin, ener-
gian hinnan vaihteluihin ja tuotantopa-
nosten saatavuusongelmiin. 

Ennakoiva suunnittelu ja varastointi-
kyvyn kehittäminen nähdään keskeisinä 
keinoina turvata toiminta kaikissa olo-
suhteissa.

Strategiassa korostuvat lyhyet toimi-
tusketjut, paikalliset markkinat ja tuot-
tajalähtöiset ratkaisut. Tavoitteena on 
vähentää riippuvuutta tuontipanoksis-
ta ja lisätä omavaraisuutta esimerkiksi 
energian tuotannossa.

- Maatilojen osalta kiinnitetään huo-
miota tuotantopanosten omavaraisuu-
teen, missä erityisesti korostuu bio-
kaasu sekä energian että lannoitearvon 

osalta, Kangas toteaa.

Ruokaviennistä uusi 
kasvun lähde

Suomi haluaa profiloitua ruokamaa-
na myös kansainvälisesti. Ruokavien-
nin arvo pyritään kolminkertaistamaan 
vuoteen 2040 mennessä, mikä loisi uu-
sia mahdollisuuksia koko alalle.

- Tällä hetkellä suomalaisella ruoan-
tuotannolla on käytännössä kaksi os-
tajaa, ja vienti tuo kolmannen ostajan, 
jolloin voidaan puhua aidosta kilpailus-
ta. Lisäksi vienti mahdollistaa riittävän 
suuren tuotantovolyymin, millä voidaan 
turvata kriisin uhatessa kotimainen ky-
syntä, Kangas sanoo.

Strategiassa korostetaan vientiosaami-
sen kehittämistä, brändäystä ja mark-
kinointia. Tavoitteena on rakentaa suo-
malaiselle ruoalle vahva kansainvälinen 
identiteetti, joka perustuu laatuun, puh-
tauteen ja vastuullisuuteen.

Eläinten hyvinvointi nähdään keskei-
senä kilpailuetuna, joka voi vahvistaa 
suomalaisen ruoan asemaa globaaleilla 
markkinoilla ja lisätä sen arvostusta ku-
luttajien silmissä.

Investoinnit ja sukupolven-
vaihdokset ratkaisevat

Rahoituksen saatavuus on Kankaan 
mukaan vaikeutunut pankkien kiristy-
neiden ehtojen vuoksi. Tämä vaikeut-
taa investointien toteuttamista ja tilojen 
kehittämistä.

- Rahoitusmarkkinoiden tilanne on ki-
ristynyt, jolloin rahoituksen saanti in-
vestointeihin ja sukupolvenvaihdoksiin 
on hankaloitunut.

Strategia painottaa investointien tu-
kemista, joustavia rahoitusratkaisuja 
ja pitkäjänteistä pääomaa. Tavoitteena 
on parantaa kannattavuutta, lisätä alan 
houkuttelevuutta ja helpottaa uusien 
yrittäjien tuloa alalle.

- Investointien ja sukupolvenvaih-
dosten tukeminen on tärkeää, jotta ti-
lat pystyvät kehittymään ja myös uusia 
nuoria saadaan alalle, Kangas korostaa.

Strategiassa korostetaan myös hallin-
non roolia: lupaprosesseja halutaan su-
juvoittaa ja sääntelystä tehdä ennakoi-
tavampaa. Tukijärjestelmää pyritään 
kehittämään huoltovarmuuden ja muu-
toskestävyyden tueksi.

Kankaan mielestä tukien kohdentami-
sessa on tärkeää keskittyä tuottaviin ti-
loihin.

- Mielestäni tämä on järkevä ja ter-
ve kehitys. Tuottavat tilat ovat niitä, jot-
ka tarvitsevat tuen, eivät ne, jotka eivät 
tuota mitään.

Data tuo uusia 
mahdollisuuksia

Tuottajaorganisaatiot ja datan hyö-
dyntäminen voivat vahvistaa tuottajien 
asemaa ruokaketjussa.

– Tuottajaorganisaatiot mahdollista-
vat tuottajien yhteenliittymät, jolloin 
voidaan saavuttaa parempi tulos hinta-
neuvotteluissa esimerkiksi kaupan tai 
teollisuuden kanssa, Kangas sanoo.

Strategiassa linjataan pelisääntöjä da-
tan omistajuudelle ja käytölle. Tavoit-
teena on varmistaa, että myös alkutuot-
tajat ja pienemmät toimijat hyötyvät 
datataloudesta.

- Datan omistajuus on tulevaisuudes-
sa merkittävä kannattavuustekijä, ja se, 
että sen oikeudet ovat tuottajalla, on 
merkittävä asia. Tuottaja voi jatkossa 
jopa myydä omistamaansa dataa, Kan-
gas kertoo.

Läpinäkyvä tieto ruoan alkuperästä ja 
ympäristövaikutuksista tukee kulutta-
jien valintoja, ja datatalous avaa uusia 
mahdollisuuksia tutkimukselle, inno-
vaatioille ja koko ruokajärjestelmän ke-
hittämiselle.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVAT LEHTIKUVA JA 
PS ARKISTO

”Viljelijöillä on tule-
vaisuudessa todellista 
neuvotteluvoimaa 
suhteessa kauppaan ja 
teollisuuteen.”

Suomalainen maatalous on ollut kriisissä siitä saakka, 
kun liityimme EU:hun.

Teemme Euroopan parasta ruokaa, 
mutta saamme siitä heikoimman 
hinnan, kertoo kansanedustaja 
Antti Kangas.
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S ähköpotkulaudat eli sähköskuu-
tit ovat kuuluneet katukuvaan 
suuremmissa kaupungeissa lä-

hes kymmenen vuoden ajan. Monia lait-
teet ärsyttävät, eikä vaaratilanteiltakaan 
usein vältytä.

Varsinaiset tilastotiedot laitteiden tai 
niiden käyttäjien aiheuttamista onnetto-
muuksista ovat silti edelleen hajanaisia 
ja suurpiirteisiä, koska eri tahot – polii-
si, hyvinvointialueet ja vakuutusyhtiöt 
– keräävät tietoja eri periaatteilla ja eri 
tarkoituksiin.

Kuka korvaa, kun 
vuokralaitteella kola-
roidaan? Sähköskuut-
tien käyttöä koskevia 
lakimuutoksia on perät-
ty pitkään. Parin viime 
vuoden aikana erilaisia 
käyttörajoituksia onkin 
sitten tullut roppakau-
palla.

Hyödyllisin lienee laki, 
joka edellyttää myös sähköskuuteilta lii-
kennevakuutusta, jolla korvataan henki-
lön mahdolliset omat sairaanhoitokulut 
sekä syyttömälle vastapuolelle henkilö- 
ja omaisuusvahingot – aivan kuten auto-
jenkin liikennevakuutuksissa.

Ifin vahinkotilastojen mukaan yli 60 
prosenttia sähköisten kulkuneuvojen 
henkilövahingoista johtuu kaatumisista. 
Toiseksi yleisimpiä syitä ovat törmäyk-
set muihin kulkuvälineisiin.

 
Päihtyneenä ja yöllä

Suurin osa sähköskuuttien liikenneva-
hingoista sattuu yöaikaan ja usein päih-
tyneille kuljettajille.

Laitteita vuokraavien yritysten liiken-
nevakuutukset kattavat suoraan kuljet-
tajaan kohdistuvat terveydenhuoltoku-

lut, mutta eivät kuljettajan mahdollisia 
omaisuusvahinkoja, kuten vaatteita.

- Sähköpotkulautojen onnettomuuk-
sissa, toisin kuin esimerkiksi autojen lii-
kenneonnettomuuksissa, suurin osa va-
hingoista tapahtuu laudan kuljettajalle 
itselleen, muistuttaa Vuokrafirma Voin 
yhteiskuntasuhdepäällikkö Hannu Os-
kala.

- Jos onnettomuudesta seuraa tervey-
denhuoltokustannuksia, ne lähtökoh-
taisesti maksetaan vakuutuksestamme, 

jonka taas maksaa yhtiömme ja 
lopulta tietysti asiakkaamme, 
Oskala jatkaa.

Liikenne- ja viestintäministeri-
ön teettämän promillerajaselvi-
tyksen mukaan sähköpotkulau-
tailijoiden erikoissairaanhoidon 
päivystyksessä hoidettuja tapa-
turmia tapahtuu vuosittain arvi-
olta 1 600.

Näistä 640–800 tapausta oli 
sellaisia, joissa arvioitiin henki-

lön olleen liikkeellä päihtyneenä. Osas-
tohoitoon joutuneita potilaita oli arvi-
olta 160.

 
Purevatko rajoitukset?

 HUS Akuutti puolestaan tutki sähkö-
skuuttien aiheuttamien onnettomuuk-
sien ilmaantuvuutta neljä vuotta sitten.

Syksyllä 2021 Helsingissä vuokratta-
vien sähköpotkulautojen huippunopeus 
laskettiin 20 kilometriin tunnissa (ver-
rattuna aiempaan enimmäisnopeuteen 
25 km/h). 

Perjantai- ja lauantaiöinä voimassa oli 
vuokrauksen täyskielto, ja arkisin yöai-
kaan huippunopeus hidastettiin 15 kilo-
metriin tunnissa.

Ennen rajoituksia päivystyksellistä 
hoitoa vaativia vammoja oli 19 sataa tu-

 Vuokrattavat sähköpotkulaudat ovat tuoneet kaupun-
keihin helppoa liikkumista, mutta myös kasvavan laskun 
onnettomuuksista. Erityisesti öisin ja päihtyneenä ajettaes-
sa sattuu runsaasti kaatumisia ja törmäyksiä, joista valtaosa 
koituu kuljettajille itselleen. Vaikka uudet lait velvoittavat 
liikennevakuutukseen, jää moni kysymys avoimeksi: kuka 
lopulta maksaa vahingot, ja riittävätkö tiukentuneet rajoi-
tukset hillitsemään ongelmia?

Rajoitukset purevat, mutta 
ongelmat jatkuvat

Kuka korvaa 
sähköskuuttien 
onnettomuudet 
ja vahingot?

hatta tehtyä matkaa kohden. Rajoitus-
ten seurauksena ne vähenivät yhdek-
sään hoitoa vaativaan vammaan 100 000 
matkaa kohden.

Varsinais-Suomen hyvinvointialue 
Varhan vastuualuejohtaja ja ylilääkä-
ri Sergey Sadov kertoo, että erityisesti 
vilkkaimpaan sesonkiaikaan Varhan päi-
vystyksessä hoidetaan keskimäärin yksi 
sähköskuuttiin liittyvä loukkaantumi-

nen vuorokaudessa.
- Valtaosa tapauksista koskee kuljet-

tajaa itseään, mutta myös ulkopuolisille 
aiheutuneita vammoja esiintyy ja vam-
mojen kirjo vaihtelee lievistä vakaviin. 
Tyypillisimpiä ovat raajavammat sekä 
kasvojen ja pään alueen vammat. Vaka-
vampia, kirurgista hoitoa vaativia vam-
moja esiintyy arviolta noin yksi tapaus 
viikossa. Näihin voi kuulua esimerkik-

Jatkuvien kiristysten tiellä
1. Elokuussa 2025 voimaan tuli kuntia koskeva mikroliikennelupa. Sähkö-
skuuttien vuokrausyrittäjiltä vaaditaan kunnan myöntämää mikroliikennelu-
paa. Luvalla kunta voi ohjata skuuttien pysäköintiä, ajonopeuksia tai heikenty-
neessä ajokunnossa tapahtuvaa yöaikaista ajoa.
2. Kesäkuussa 2025 sähköskuuttien käyttäjille asetettiin promillerajat, joten 
skuutin käyttäjä ei saa ylittää 0,5 promillen rajaa.
3. Kesäkuussa 2025 voimaan tuli myös ikäraja. Alle 15-vuotias saa ajaa sähkö-
skuuttia vain, mikäli sähköpotkulaudan rakenteellinen nopeus tehtaalta lähti-
essä on ollut korkeintaan 15 kilometriä tunnissa ja teho enintään 1 kW.
4. Lisäksi kesäkuussa 2025 voimaan tullut laki sisältää kypärän käyttösuosi-
tuksen aina sähköskuutilla ajettaessa.

"”Valtaosa 
tapauksista 
koskee kuljettajaa 
itseään, mutta 
myös ulkopuolisille 
aiheutuneita 
vammoja esiintyy.”

Suurin osa sähköskuut-
tien liikennevahin-
goista sattuu yöaikaan 
ja usein päihtyneille 
kuljettajille.
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si murtumia tai muita leikkaushoitoa 
edellyttäviä vammoja, Sadov luettelee.

 
Turku suitsii ja suunnittelee

 Varhan alueen keskeisimmässä kau-
pungissa Turussa kaupunki ei tois-
taiseksi ole kerännyt tarkkoja tietoja 
sattuneista sähköskuuttionnettomuuk-
sista. Tänä vuonna on kuitenkin käyn-
nistymässä hanke, jossa pyritään 
saamaan onnettomuuksista nykyis-
tä tarkempaa tietoa suoraan Varsi-
nais-Suomen hyvinvointialueelta.

Turun kaupunkiliikkumisen asian-
tuntija Noora Salmela kertoo, että 
kaupungin palautepalveluun tulee jat-
kuvasti runsaasti palautetta vuokra-
skuuteista.

Onnettomuuksien lisäksi harmia ja 
välillisiä kuluja veronmaksajille aiheut-
taa laitteiden toistuva väärä pysäköinti.

Saatua palautetta on pyritty huomi-
oimaan kaupunkisuunnittelussa. Tänä 
vuonna kaupungissa on tarkoitus lisätä 
skuuttien pysäköintikieltoalueita. Sa-
malla on päätetty lisätä skuuteille tar-
koitettuja parkkipaikkoja.

- Taustalla on yleisesti liikenneturval-
lisuuden ja esteettömyyden parantami-
nen sekä mikroliikennelupa, jota skuut-
tioperaattoreiden tarvitsee nykyisin 
hakea toimiakseen kaupungissa. Tätä 
työtä on jo tehty, ja työ jatkuu edelleen. 
Pysäköintipaikat ovat monin paikoin 
olleet toimivia, mutta niitä tulee suun-
nitella lisää, Salmela toteaa.

 
TEKSTI SUSANNE HILTUNEN
KUVAT LEHTIKUVA

Hallitus parantaa 
nuorten turvallisuutta
Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne sanoo, että jokaisen lapsen 
tulisi palata kotiin liikenteestä turvallisesti. Hallitus onkin tehnyt useita 
konkreettisia toimia nuorten liikenneturvallisuuden parantamiseksi, muun 
muassa kiristämällä sähköpotkulautojen ja nuorten ajokorttien sääntöjä.

MINISTERI Lulu Ranne kertoo itse miet-
tivänsä kiitollisuudella, että omat lapset 
ovat palanneet kotiin kunnossa. Samal-
la hän kuitenkin kantaa huolta kaikista 
Suomen lapsista ja nuorista liikenteessä.

- Kesä tulee ja koulujen päättäjäiset 
lähestyvät. Oppilaille tämä on riemu-
kasta aikaa, mutta meille äideille myös 
kauhun paikka. Mitä voikaan sattua? Py-
syykö kaahailu kurissa? Pysyvätkö kypä-
rät ja järki päässä myös juhlahumussa?

Sähköpotkulaudat kuriin

Sähköpotkulautojen yleistyminen on 
tuonut mukanaan runsaasti onnetto-
muuksia ja väärinkäytöksiä. Viime kesä-
nä voimaan tulleet ikä- ja promillerajat 
ovat kuitenkin tuottaneet tulosta.

Terveydenhuolto, poliisi ja vanhemmat 
ovat kiittäneet muutoksia, jotka suoje-
levat erityisesti nuoria. Aiemmin ala eli 
kuin villissä lännessä.

- Viime kesänä pistimme skuutteja ku-
riin ja saimme voimaan mm. sähköpot-
kulautojen ikä- ja promillerajat. Tulok-
sia on jo näkyvissä, ja terveydenhuolto 
ja poliisi kiittävät. Puhumattakaan kai-
kista meistä vanhemmista, joiden lapsia 
skuuttilaeilla suojellaan.

Lisää henkiä säästyy, kun nuorten ajo-
kortteja koskeva korjauspaketti saadaan 
voimaan päättäjäisviikonloppuna. Sil-

lä korjataan Bernerin epäonnistunut-
ta ajokorttiuudistusta, joka on koitunut 
monen nuoren kohtaloksi.

Uudistuksessa 17-vuotiaiden yöajelu 
kielletään klo 00-05, joka on se aika, jol-
loin 41 prosenttia 17-vuotiaiden kuole-
maan johtaneista onnettomuuksista ta-
pahtuu. 17-vuotiaille tulee myös oma 
kelta-vihreä ”lätkä” autoon, ikäpoikke-
usluvan myöntämisehtoja kiristetään ja 
riskientunnistamiskoulutusta lisätään.

Äidit ovat aina lapsistaan huolissaan, 
olivat he sitten minkä ikäisiä tahansa.

- Me ministeriössä taas teemme joka 
päivä töitä sen eteen, että liikennetur-
vallisuus paranisi ja äitien huolet lap-
sista vähenisivät. Ajokorttilain uudistus 
suojelee osaltaan lapsia ja nuoria, ja se 
voi myös vähän helpottaa äitien huolta. 
Sen voi myös ajatella olevan vähän myö-
hästyvä äitienpäivälahja meille kaikille, 
Ranne sanoo.

Teitä korjataan ennätystahtia

Perussuomalainen ministeri on otta-
nut asiakseen tiestön korjaamisen tällä 
hallituskaudella. Teitä korjataan ja pääl-
lystetään tarkkaan harkitussa tärkeys-
järjestyksessä – siltarummut on unoh-
dettu, ja katse kattaa ja huomioi koko 
Suomen. 

- Me painotamme turvallisuutta, suju-

Perussuomalainen politiikka näkyy liikenteessä

vuutta ja elinkeinoelämän, mukaan lu-
kien alkutuotannon ja metsäsektorin 
tarpeita – emme henkilökohtaisia taikka 
kaverin tai lähipiirin haluja, Ranne pai-
nottaa.

Jotkin tahot ja etujärjestöt haikailevat 
vieläkin kaikenlaisten näyttävien, mut-
ta täysin epärealististen megaprojektien 
perään. 

Pitäisi kuulemma saada sillat Tukhol-
maan ja Uumajaan ja tunnelit Tallinnaan 
– projektit, joiden hintalappu olisi sadan 
miljardin euron luokassa.

- Perussuomalaisten tavoitteet ja pää-
tökset lähtevät aina Suomen ja suoma-
laisten tarpeista, turvallisuudesta, huol-
tovarmuudesta ja taloudesta. Emme 
ole minkään etujärjestön vietävissä em-
mekä pelaa kenenkään muun kuin Suo-
mi-neidon pussiin, Ranne sanoo.

Tavoitteena on, että perussuomalaiset 
saa jatkaa seuraavassakin hallitukses-
sa oivalliseksi osoittautunutta liikenne-
politiikkaa.

- Kumipyörähallituksen ihanteellinen 
Suomi on sellainen, jossa kaikki pääse-
vät liikkumaan sujuvasti ja turvallisesti – 
sunnuntaikruisailijasta ammattirekkaili-
jaan. Heinäkuussa pääsen taas parhaalle 
työmatkalle kiertämään Suomen tietyö-
maita ja tapaamaan kenttäväkeä. Kai-
ken perustana on yhteistyö ja työmaiden 
ammattilaisten arvostus, sillä siellä to-
delliset maamme rakentajat urakoivat, 
Ranne kertoo.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA PS ARKISTO

Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne odottaa jo pääsevänsä taas parhaalle työmatkalle 
kiertämään Suomen tietyömaita.
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T urkulainen Sven-Olof Hassel oli 
ajamassa Turun ulosmenotie-
tä lentoaseman suuntaan kolmi-

sen vuotta sitten. Tiellä oli 60 kilometrin 
nopeusrajoitus ja kumpaankin suuntaan 
kaksi ajokaistaa.

- Käytin vasemmanpuoleista, ja edes-
säni kulki autoja kummallakin kaistal-
la. Noin sata metriä ennen Runosmäen 
liittymää oli suojatie, joka oli varustettu 
vilkkuvilla varoitusvaloilla jalankulkijan 
ylittäessä ajorataa, Hassel kertoo.

Pian varoitusvalo alkoi vilkkua. Hänen 
edessään ajaneet autot alkoivat hidastaa 
nopeutta. Niin teki myös Hassel. Samalla 
hän vilkaisi taustapeiliin.

- Tuleepa tuo Polo tuolla takana aika 
haipakkaa. Mitenkähän tässä oikein käy? 
hän mietti mielessään. Ja samassa jo ry-
sähti.

- Olin sitä hieman jo ennättänyt enna-
koida tarttumalla tiukasti rattiin. Tör-
mäyksen voimasta liikahdin edestakai-
sin ja hyppäsin sen jälkeen autostani. 
Niin teki myös nuori nainen, peräänajaja.

Hassel huomasi, kuinka Polon etuosa 
oli painunut kasaan. Autoa ajaneelle 
nuorelle naiselle ei kuitenkaan ollut sat-
tunut pahemmin, eikä Hasselkaan tun-
tenut, että hänelle olisi tullut tilantees-
sa vammoja. Hän pyysi naista soittamaan 
hätänumeroon.

- Sitten yllättäen paikalle ilmestyi tum-
maihoinen mies työkalupakkinsa kans-
sa aivan kuin olisi pudonnut maahan 
taivaasta. Ihmettelin kovasti, kuka hän 
oikein on.

Hassel yritti jututtaa miestä suomek-
si. Mies ei vastannut mitään. Sama jut-
tu, kun hän vaihtoi kielen englanniksi. 
Selvisi kuitenkin, että mies oli sattumal-
ta nähnyt autostaan onnettomuuden ja 
rientänyt apuun.

- Mies kiirehti työkaluineen auton 
etuosan luokse irrottamaan akkukengät, 
koska moottoritilasta nousi jo hieman sa-
vua. Hän toimi asiassa aivan oikein ja 
varmisti, ettei moottori syty palamaan, 
sillä sellainen vaara siinä piili, liikkuvan 
poliisin onnettomuustutkijanakin toimi-
nut Hassel toteaa.

 
”Ei ole poliiseja”

 
Nuori nainen seisoi kauhuissaan au-

tonsa vierellä katselemassa Polon lyttyyn 

mennyttä etuosaa. Hän alkoi kertoa it-
kuisella äänellä, että oli ollut liikkeellä 
äitinsä lähes uudella autolla ja oli menos-
sa Runosmäkeen.

Hän oli Salosta, ja kaupunki oli hänel-
le vieras, joten hän oli ottanut käyttöön 
auton navigaattorin ja katsellut siitä, mi-
hin päin hänen pitäisi mennä päästäk-
seen perille.

- Navigaattoria katsellessa hän ei huo-
mannut, kuinka edessä olevat autot oli-
vat pysähtymässä ja rysäytti tämän vuok-
si perääni ja melko lailla suoraan. Ei 
ennättänyt paljon edes jarrutella.

Pian peräänajon jälkeen paikalle ilmes-
tyi paloauto, joka tuli ohjaamaan liiken-
nettä viereiselle kaistalle. Heti tämän jäl-
keen paikalle ilmestyi ambulanssi.

- Kaksi miestä ohjasi meidät ambu-
lanssiin, jossa he haastattelivat meitä ta-
pahtuneesta ja puhalluttivat. Pidin sitä 
hieman outona, sillä puhalluskokeen 
suorittaminen kuuluu poliisille eikä am-
bulanssin henkilökunnalle.

Samalla Hassel tiedusteli, onko polii-
seista mitään tietoa. Heidän olisi pitänyt 
saapua jo, sillä onnettomuuspaikka sijait-
se Turun poliisilaitok-
sesta vain kolmisen kilo-
metrin päässä. Lopulta 
poliisin tuloa jouduttiin 
odottamaan lähes tunti.

- Myöhemmin kysyin-
kin, että miten oli mah-
dollista, että poliisin 
saapuminen onnetto-
muuspaikalle kesti niin 
kauan. Minulle vastat-
tiin: ”Ei ole poliiseja.”

Pian onnettomuuden jälkeen tieosuu-
den nopeusrajoitusta pudotettiin kuu-
destakymmenestä kilometristä viiteen-
kymmeneen.

- Mielestäni pääsyy onnettomuuteen ei 
ollut kuitenkaan nopeudessa vaan siinä, 
että naisen katse oli kiinnittyneenä navi-
gaattoriin eikä hän huomioinut ympäröi-
vää liikennettä.

 
Räplääminen heikentää 
ajoturvallisuutta 

 
Hassel toteaa, että kaikenlainen 

”räplääminen” viestintävälineiden kans-
sa ajon aikana on haitallista ja voi joh-
taa pahoihinkin kolareihin huomiokyvyn 

Liikkuvan poliisin Länsi-Suomen eläkkeellä olevan pääl-
likön auton perään törmäsi nuori nainen räplätessään 
ajon aikana navigaattoria. Turkulainen Sven-Olof Hassel 
varoittaa viestintävälineiden käytöstä ajon aikana.

Entinen liikkuvan poliisin päällikkö 
joutui peräänajoon Turussa 

Navigaattorin käyttö 
johti onnettomuuteen

herpaantuessa ja katseen irrotessa tiestä.
- Pari kolme sekuntia, erityisesti kor-

keammissa nopeuksissa, tarkoittaa au-
ton etenemistä useita kymmeniä metre-
jä. Ja jos tämän lisäksi toinen käsi on pois 
auton ratista, auton hallinta heikkenee ja 
tarkkaavaisuus yksinkertaisesti herpaan-
tuu, kun kuljettaja jakaa huomionsa lii-
kenteen ja laitteen välillä. Myös näkö-
kenttä kaventuu.

Hassel puhuu lisäksi niin sanotusta 
kognitiivisesta häiriöstä, joka tarkoittaa, 
että kuljettajan ajatukset ovat poissa aja-

misesta, kun hän puhuu puheli-
meen. Tällöin reaktiot myöhästy-
vät, liikennemerkkejä ei huomata 
ja tehdään arviointivirheitä.

 - Tutkimusten mukaan matka-
puhelimeen puhuminen voi mo-
ninkertaistaa onnettomuusriskin, 
ja viestien lukeminen sekä kirjoit-
taminen nostavat riskiä selväs-
ti enemmän. Navigaattorit kuu-
luvat myös näihin riskialttiisiin 
laitteisiin, jos niitä jäädään tuijot-

tamaan.
Turvallisinta olisi säätää navigaatto-

ri ennen liikkeelle lähtöä ja pysähtyä, jos 
laitetta pitää käyttää, samoin kuin jos pu-
helimeen pitää puhua.

- Kännykkäähän ei saa ajon aikana pi-
tää kädessä ja puhua siihen, vaan autos-
sa tulee olla ”hands free” -toiminto, Has-
sel toteaa.

 
Laitteiden käyttö syynissä 

 
Onnettomuudet, joihin on liittynyt ajon 

aikana älylaitteiden käyttöä, ovat kasvus-
sa. Ihmiset ottavat niiden kanssa kovia 
riskejä, ja jopa bussikuskienkin on nähty 
selaavan älylaitteita ajon aikana, mikä on 

täysin kiellettyä. Laitteiden käyttöä lii-
kenteessä on pyritty lainsäädännöllä hil-
litsemään niin Euroopassa kuin muual-
lakin.

- Englannissa poliisit keskittävät vaka-
vissa onnettomuustilanteissa huomionsa 
heti viestintälaitteisiin. Kännykkä lähtee 
helposti takavarikkoon ja laboratorioon 
tutkittavaksi.

- Australiassa Victorian osavaltiossa 
lainsäädännössä on kiinnitetty erityis-
tä huomiota viestintävälineiden käyttöön 
ajon aikana. Uuden kuljettajan ei salli-
ta käyttää edes navigaattoria ajon aikana. 
Hänen pitää ensin pysäyttää ajoneuvon-
sa ennen kuin voi ruveta käyttämään na-
vigaattoria. Tämä olisi tervetullut uudis-
tus tänne Suomeenkin.

Hasselin mukaan on ilmeistä, että tu-
levaisuudessa Suomessakin joudutaan 
jossain vaiheessa tarkentamaan lainsää-
däntöä viestintävälineiden käytöstä ajon 
aikana ja koventamaan rangaistuksia, jot-
ta rikkurit saadaan kuriin.

 
Liikkuvasta poliisista 
kansainvälisiin tehtäviin

 
Sven-Olof Hassel teki pitkän uran liik-

kuvan poliisin palveluksessa. Hän jäi 
eläkkeelle vuonna 1996. Ura vei myös 
kansainvälisiin asiantuntijatehtäviin, 
ensin Keniaan ja tämän jälkeen ympä-
ri maailmaa liki kahteenkymmeneen val-
tioon myös eläkkeelle jäämisen jälkeen.

Ulkomaisten projektien lisäksi Has-
sel on ollut turvaamassa monen valtio-
päivämiehen vierailuja, muiden muassa 
Kiinan presidentti Jiang Zemin käyn-
tiä, kun hän puolisonsa kanssa vierai-
li Suomessa heinäkuussa 1995 neljän päi-
vän ajan.

"”Myöhemmin 
kysyinkin, että 
miten oli mahdol-
lista, että poliisin 
saapuminen on-
nettomuuspaikalle 
kesti niin kauan.”

”Mielestäni pääsyy on-
nettomuuteen ei ollut 
kuitenkaan nopeudessa 
vaan siinä, että naisen 
katse oli kiinnittyneenä 
navigaattoriin.”
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 - Presidentti Martti Ahtisaari oli 
kutsunut hänet, ja vierailu oli historial-
linen, sillä Kiinan valtionpäämies ei ol-
lut aikaisemmin käynyt Suomessa.

Ennen varsinaista vierailua presiden-
tin kiinalaiset turvamiehet kävivät Tu-
russa pitämässä yksityiskohdista suo-
malaisten kanssa palavereja, joihin 
myös Hassel osallistui.

- Olimme kiinalaisten kanssa koeris-
teilyllä vanhalla höyrylaiva Ukkope-
kalla. Olimme hädin tuskin lähteneet 
liikkeelle Aurajoelta, kun kiinalainen 
upseeri tiukkasi minulta, kuinka syväl-
lä tämä alus ui. Hän kertoi kysymyksen 
olevan tärkeä, ja tieto syvyydestä piti 
pian lähettää Pekingiin. Hankittuani 
tiedon kaikki olivat tyytyväisiä.

Hassel ei ole jäänyt lepäämään laa-
kereillaan, vaan seuraa vieläkin tiiviis-
ti poliisityötä ja liikenneturvallisuuden 
kehitystä niin Suomessa kuin ulkomail-
la ja käy näiden asioiden tiimoilta ak-
tiivista keskustelua esimerkiksi Nor-
jan tiehallinnon kanssa.

Ylikomisario evp. Sven-Olof Has-
sel kertoo laaja-alaisesta ja moniulot-
teisesta urastaan vuoden 2025 lopus-
sa ilmestyneessä kirjassaan Matkani 
peltipoliiseista kansainvälisiin tehtä-
viin (Grafiro).

TEKSTI TARJA LAPPALAINEN
KUVAT TARJA LAPPALAINEN JA 
LEHTIKUVA

Vain 2-5 prosenttia 
turkulaisista käyttää, 
100 prosenttia maksaa
Turun kaupunginvaltuusto hyväksyi toukokuussa  noin 12 kilometrin raitio-
tien rakentamisen sataman ja Varissuon välille. Äänestystulos oli kaupun-
ginvaltuustossa 36–31 ratikan puolesta. Raitiotien kokonaiskustannukseksi 
on arvioitu noin 530–540 miljoonaa euroa. Turun Perussuomalaisten 
valtuustoryhmä äänesti yksimielisesti kallista ja taloudellisesti kannattama-
tonta ratikkahanketta vastaan, jota moni turkulainen vastustaa.

MYÖS perussuomalainen ulkomaan-
kauppa- ja kehitysministeri Ville Ta-
vio arvostelee Turun ratikkahanketta.

Hanketta pitkään seuranneen Tavion 
mukaan ratikkaa tulee käyttämään ai-
noastaan 2-5 prosenttia turkulaisista. 
Tavio kysyykin, keitä ovat nuo 2-5 pro-
senttia turkulaisista, joiden liikkuminen 
ratikalla bussin sijaan on 500 miljoonan 
euron arvoista – siis 500 miljoonan, jot-
ka jokainen turkulainen veronmaksa-
ja maksaa.

- Miettikää, että jos Varissuon ratikka-
linjan varrella voi nyt laskea asuvan 25 
% turkulaisista ja jos käyttöastetta ver-
taa Helsinkiin (joka on dynamiikaltaan 
vilkkaampi), niin maksimissaan 10-20 % 
asukkaista radan varrelta tulee käyttä-
mään ratikkaa, Tavio huomauttaa.

Lasku lankeaa kaikille

Tavion nostamat luvut tarkoittavat, 
että vain 2,5–5 % koko turkulaisväestös-
tä tulee käyttämään ratikkaa.

- Keitä nuo ihmiset ovat, että juuri hei-
dän liikkumisensa ratikalla bussin sijaan 
oli Turun vihervasemmistolaisille päät-
täjille mittaamattoman arvokasta? Ta-
vio kysyy ja sivaltaa:

- Kustannus veronmaksajille on alkaen 

456 miljoonaa euroa. 100 % asukkais-
ta maksaa!

Hanketta vastustettiin 
myös adressilla

Raitiotiehanke on Turun kaupungin 
historian suurin investointi. Hanket-
ta alusta saakka vastustanut Turun Pe-
russuomalaiset ilmoittaa vastustavansa 
hanketta edelleen.

Turun Perussuomalaiset keräsi hanket-
ta vastustavan adressin, johon kertyi yli 
4 400 allekirjoitusta.

Yhdistys pitää määrää osoituksena sii-
tä, että moni kaupunkilainen suhtautuu 
raitiotiehen kriittisesti, ja toivoo vaihto-
ehtojen tarkempaa arviointia.

- Kaupunkilaisten äänen tulisi aina tul-
la kuulluksi. On harmillista, että adres-
sin laajuus ja turkulaisten viesti eivät joi-
denkin medioiden mielestä ole olleet 
uutisoinnin arvoisia. Kun kyse on vähin-
tään 500 miljoonan euron hankkeesta, 
avoimen keskustelun ja eri näkökulmien 
esiin tuomisen pitäisi olla itsestäänsel-
vyys, yhdistyksestä kerrotaan.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

Turkuun ökykallis ja turha ratikka

Sven-Olof Hassel teki pitkän uran liikkuvan poliisin palveluksessa.
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K ansanedustaja Juha Mäenpää 
toipuu onnistuneesta sydän-
leikkauksesta kotonaan Ilmajo-

en Koskenkorvan kylällä.
Mäenpää asuu vaimonsa Outi Mäen-

pään kanssa vanhassa maatilan päära-
kennuksessa Etelä-Pohjanmaan lakeuk-
sien keskellä.

- Aakeeta laakeeta, hän tiivistää koti-
seutunsa maiseman.

Koskenkorva on monelle tuttu nimi 
alkoholibrändistä, mutta paikallisille se 
on ennen kaikkea kylä ja identiteetti. 
Mäenpää pitää tärkeänä, että juuri ky-
län nimi nousee esiin.

Tällä hetkellä 54-vuotias toipilas koet-
taa elää rauhallista arkea, koska hän toi-
puu sydänleikkauksesta.

Mäenpäälle tehtiin aortan laajentu-
man vuoksi vaativa leikkaus Tampereen 
Sydänsairaalassa viime maaliskuun lo-
pussa. Hän joutui käymään leikkaus-
pöydällä kahteen kertaan.

 
Pitkä tie diagnoosista 
leikkaukseen

Sydänvaiva ei tullut esiin yhdessä het-
kessä, vaan pitkän ja osin monivaihei-
sen terveyshuolen kautta.

Kaikki alkoi vuonna 2020, koronan al-
kuvaiheissa, kun Mäenpää sairasti voi-
makkaan flunssan. Sen yhteydessä hä-
nelle määrättiin antibioottikuuri, jonka 
jälkeen hänen vatsansa toiminta muut-
tui.

- Sen jälkeen kaikki ei ollut enää en-
nallaan. Siinä meni jotenkin koko suo-
liston toiminta sekaisin, hän kuvailee.

Seurauksena oli vuosia kestänyt oirei-
lu, erilaisten maitohappobakteerien ko-
keilua ja tutkimuksia. Lopulta tilanne 
johti tarkempiin tutkimuksiin.

Kesäkuun 2025 lopussa Mäenpää sai 
diagnoosin, joka pakotti harkitsemaan 
vakavasti omaa kuolevaisuutta.

- Tuli tieto, että aortta on laajentunut. 
Siitä ei kauan mennyt, kun mentiin jul-
kiselle puolelle sitä asiaa tutkimaan. 
Hyvin pikaisesti siitä suositeltiin leik-
kausta. Se oli sellainen löydös, että sen 

kanssa ei voinut jäädä odottelemaan, 
Mäenpää kertoo.

Vaikka suositus leikkauksesta oli sel-
keä, päätös ei ollut helppo. Mäenpää 
kertoo pohtineensa asiaa pitkään ja siir-
täneensä ratkaisua myös perheeseen 
liittyvien tärkeiden hetkien vuoksi.

- Kyllä tällainen pysäyttää, ja siinä 
miettii, että lähteekö noin isoon ope-
raatioon. Siinä on aina riskinsä. Mie-
tin asiaa kuukauden, ja sitten päätin, 
että haluan nähdä lastenlasten synty-
mät ensin.

 
Päivät ennen isoa leikkausta 
olivat henkisesti raskaat

Lastenlasten syntymän jälkeen Mäen-
pää päätti lopulta mennä aortan korja-
usleikkaukseen. Päätökseen vaikuttivat 
myös muiden kokemukset.

Hän kuuli sekä onnistuneista toimen-
piteistä että tapauksista, 
joissa aortan laajentu-
man kanssa odottami-
nen oli päättynyt re-
peämään ja äkilliseen 
kuolemaan.

Kansanedustajalle 
tehtiin aortan korjaus-
leikkaus niin sanotul-
la David-menetelmällä, 
jossa aortan laajentunut 
osa korjataan ja samal-
la pyritään säilyttämään potilaan oma 
aorttaläppä.

- Kyllä siinä oli huolta ja pelkoa. Välil-
lä mietti, kestääkö aortta sinne asti. Mä-
enpää sanoo.

Leikkausta edeltäneet päivät olivat 
henkisesti raskaita. Epävarmuus ja pel-
ko kulkivat mukana.

- Kyllä se jännitti. Sitä mietti monen-
laisia asioita.

Julkisen asemansa vuoksi Mäenpää 
huomasi nopeasti, kuinka laajasti hänen 
tilanteensa kosketti ihmisiä. Iltalehti 
teki hänestä jutun hieman ennen leik-
kausta, jonka jälkeen tukea tuli eri puo-
lilta Suomea.

- Sain valtavan määrän tsemppivies-

Eteläpohjalainen kansanedustaja Juha Mäenpää joutui kah-
desti leikkauspöydälle vaativassa sydänoperaatiossa. Nyt 
hän kertoo, miltä tuntui odottaa mahdollista aortan repeä-
mää ja miten raskas toipuminen on muuttanut elämää.

Kansanedustaja toipuu vaativasta 
sydänleikkauksesta - tsemppiviestit
rauhoittivat ennen operaatiota

Sydänleikkaus pakotti 
Juha Mäenpään 
hidastamaan tahtia

tejä, kannustusta ja rukouksia. 
Se toi rauhan lähteä leikkauk-
seen, toipilas kiittelee viestien 
lähettäjiä.

Mäenpää kertoo kokeneensa, 
että ei ollut tilanteessa yksin.

- Ajattelin, että jos rukouksesta 
on leikkauksen onnistumiseen 
apua, niin minun puolestani ru-
koiltu on kyllä riittävästi, että 
varmasti onnistuu.

 
Vaativan leikkauksen jälkeen 
odottamaton komplikaatio

Leikkaus oli mittava toimenpide. Mä-
enpään rintalasta avattiin, sydän-keuh-
kokone otti elimistön toiminnan väli-
aikaisesti haltuun ja aortta korjattiin. 
Mäenpään mittasi leikkausarven pituu-
deksi 28 senttiä.

Ensimmäinen leikkaus kesti noin kah-
deksan tuntia ja sujui suunnitellusti, 
mutta toipumisvaiheessa ilmeni komp-
likaatio.

Keuhkoihin kertynyttä nestettä pyrit-
tiin poistamaan voimakkaan yskimisen 
avulla. Voimakkaassa yskimisvaihees-

sa rintalastaa kiinnittäneet teräslangat 
löystyivät ja johtivat uuteen leikkauk-
seen.

- Haava avattiin uudestaan ja kiinnitys 
tehtiin vahvemmin yhdeksällä langalla, 
kun aiemmin siinä oli kuusi lankaa, Mä-
enpää kertoo.

Toinen leikkaus kesti kolme tuntia. 
Vaikka se oli kestoltaan lyhyempi, niin 
kokonaisrasitus kasvoi suureksi.

- Kyllä ne yhdessä veivät voimat, hän 
toteaa.

Hengästyminen ja 
unettomuus koettelevat

Leikkauksen jälkeen Mäenpään arki 
muuttui radikaalisti. Vaikka vointi on 
pääosin hyvä, keho ei vielä kestä rasi-
tusta entiseen tapaan.

- Rauhallisesti jaksaa liikkua, mutta 
jos lisää vauhtia, se tuntuu heti.

Hengästyminen on edelleen yksi kes-
keisistä oireista.

- Jos kävelee rauhassa, jaksaa hyvin. 
Mutta reippaammalla vauhdilla sata 
metriä voi olla jo maksimi, hän toteaa.

Toinen haaste on ollut katkonainen 

Kansanedustaja Juha 
Mäenpää aikoo palata 
normaaliin työntekoon 
heti, kun vointi sallii.

"”Kyllä se 
jännitti. 
Sitä mietti 
monenlaisia 
asioita.”
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Juha Mäenpää
Syntymäaika ja -paikka: 
1971, Nurmo
Ammatti: kansanedustaja
Puolue: Perussuomalaiset
Perhe: puoliso Outi Mäenpää, 
neljä lasta ja lastenlapsia
Asuinpaikka: Ilmajoki, 
Koskenkorvan kylä
Koulutus: koneinsinööri ja 
ammatillinen erityisopettaja
Harrastukset: Vanhat autot ja 
moottoripyörät. Kerää vanhaa 
huoltoasematavaraa, mm. vanhoja 
metallisia öljypurkkeja. On 
taltioinut SMP:n ja muidenkin 
puolueiden historiaa.

uni.
- En ole nukkunut yhtäkään yötä kun-

nolla vielä leikkauksen jälkeen, Mäen-
pää tuskailee.

Eteläpohjalaisille tyypillinen tekemi-
sen meininki ei ole kadonnut Mäen-
päältä minnekään. Nyt sitä on kuitenkin 
pitänyt opetella hillitsemään.

Toipuminen on vaatinut pidättäyty-
mistä fyysisestä rasituksesta. Arki ko-
tona on rauhallista, ja esimerkiksi pi-
hatöiden tekeminen on toistaiseksi 
tauolla.

- Kotiaskaretta olisi vaikka kuinka pal-
jon, mutta vaikeinta on ollut se, että ei 
saa tehdä mitään, Mäenpää sanoo.

 
Politiikka jatkuu – 
mutta rajoituksin

Vuodesta 2019 eduskunnassa ollut pe-
russuomalaisten kansanedustaja Juha 
Mäenpää on ollut näkyvästi esillä julki-
sessa keskustelussa, ja hänet tunnetaan 
kansallishenkisestä ja maahanmuut-
tokriittisestä linjastaan.

Hänen nimensä nousi otsikoihin myös 
vuonna 2023, kun hänet poistettiin Pro-

vinssi-festivaalin kutsuvierasjoukosta 
poliittisten mielipiteidensä vuoksi. Ta-
pausta edelsi kolumni, jossa hän arvos-
teli Opetushallituksen sukupuolivalis-
tuksen sisältöä, ja järjestäjät katsoivat 
sen olevan ristiriidassa tapahtuman ar-
vojen kanssa.

Viime vuonna Etelä-Pohjanmaan kä-
räjäoikeus katsoi, että poistaminen oli 
syrjintää, ja tuomitsi kolme festivaalin 
työntekijää sakkorangaistuksiin.

Tällä hetkellä Mäenpään sairausloma 
jatkuu tämän vuoden kesäkuun puoli-
väliin asti, mutta hän aikoo palata edus-
kuntatyöhön jo aiemmin, ainakin osit-
tain.

Hän kertoo seuraavansa politiik-
kaa aktiivisesti myös toipilaana ja otta-
neensa kantaa muun muassa energia- ja 
EU-kysymyksiin.

- Tarkoitus on palata normaaliin työn-
tekoon heti, kun vointi sallii, Mäenpää 
suunnittelee.

Miehen kävely ja työmatkat Helsin-
kiin ovat kuitenkin jatkossa tarkkailun 
alla, sillä kestävyyskunto palautuu hi-
taasti.

 
Kokemus sai miettimään elämän 
arvoja ja terveydenhuoltoa

Leikkaukseen joutuminen on muutta-
nut Mäenpään ajattelua terveydenhuol-
losta ja elämän rajallisuudesta.

- Asioita ajattelee eri tavalla ja ym-
märtää paremmin terveydenhuollon 
ratkaisuja ja niiden vaikeutta. On tullut 
myös pohdittua, onko itse ”sen arvoi-

nen”, että yhteiskunnan kustannuksella 
elinaikaa pidennetään, hän kertoo.

Mäenpää pohtii avoimesti myös vai-
keita eettisiä kysymyksiä, kuten elämän 
loppuvaiheen hoitoa ja päätöksentekoa.

- Ymmärrys terveydenhuollon ja lain-
säädännön vaikeudesta on kasvanut, 
esimerkiksi eutanasiakeskustelun osal-
ta. Kun ihminen on kuolemaisillaan, pi-
tää pystyä helpottamaan kipua, mutta 
lainsäädännön tekeminen on monimut-
kaista.

Mäenpää kiittää suomalaista tervey-
denhuoltoa osaamisesta ja nopeasta toi-
minnasta. Julkisen terveydenhuollon 
puolella prosessi eteni nopeasti.

- Suomessa terveydenhuolto on osaa-
vaa ja taitavaa, mutta kaikessa on myös 
riskinsä. Näitä asioita joutuu itsekin 
miettimään. Lopulta päätös pitää tehdä 
rauhassa, ei kiireessä, hän toteaa.

Toipilaan arki jatkuu 
rauhalliseen tahtiin

Perheellä on Mäenpään mukaan suuri 
merkitys toipumisessa.

- Meillä on neljä lasta, ja kahdelle on 
syntynyt viime syksynä lastenlapset. 
Tytär sai pojan ja vanhin poika sai tyttä-
ren. Isovanhemmuus on hieno asia, Mä-

enpää iloitsee.
Isoisäksi tuleminen vahvisti myös 

päätöstä leikkaukseen hakeutumisesta.
Harrastukset ovat siirtyneet rauhalli-

sempaan suuntaan. Aiempi sukellus on 
jäänyt niskavaivojen vuoksi, mutta van-
hat autot ja moottoripyörät ovat mie-
helle edelleen läsnä.

Erityinen projekti on vanha Honda 
Monkey -mopo, jota hän kunnostaa toi-
pumisen aikana.

- Nyt on aikaa rassata mopoa rauhas-
sa.

Kotona hänen opettajana työskentele-
vällä vaimollaan on lampaita, jotka tuo-
vat arkeen perinteistä maatilan tuntua.

Vaikka toipuminen on kesken ja fyy-
siset rajoitteet tuntuvat, niin Mäenpää 
suhtautuu tulevaan maltillisesti.

Hengästyminen, unettomuus ja voi-
man palautuminen vievät aikaa, mutta 
ennuste on hänen mukaansa hyvä.

- Tämä voi kestää puoli vuotta tai jopa 
vuoden ennen kuin olo normalisoituu. 
Menen nyt päivä kerrallaan eteenpäin, 
Mäenpää kertoo.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVAT PS ARKISTO JA 
JUHA MÄENPÄÄN KOTIALBUMI

Juha Mäenpää on joutunut opettelemaan hillitsemään eteläpohjalaisille 
tyypillistä tekemisen meininkiä.

Mäenpää kiittää 
suomalaista tervey-
denhuoltoa osaa-
misesta ja nopeasta 
toiminnasta.
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